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Rend és munka 
Az ország lakosságának érett elemei hóna- 
pok óta, nemzetiségre való tekintet nélkül, fi- 
eyelik annak az iránynak az érvényesülését, a 
mely konszolidálni kívánja az ország jogi, gaz- 
dasági és erkölcsi szerkezetét. Minden olyan pol- 
gár, aki az államéletről magasabb színvonalú 
felfogáshoz jutott, fegyelmezetten rendeli ma- 

zát alá annak az új rendnek, amely a munkát 
jelenti és amelytől mindannyiunk üdve várható. 
A hőfokra izzott politikai életet a konstruktiv 
munka kora váltotta fel és napról-napra észlel- 

hető, hogy azok is, akik lelkes pártemberek vol- 
tak, szívvel és tettel csatlakoznak az új élethez 
és tevékenyen hatnak a „salus rei publicae" ér- 
vényesítéséhez. Tehát nem parancs, hanem bel- 
ső meggyőződés teremtette meg az ország nyu- 
galmát. 

Ebben a meggyőződésben élnek az állam la- 
kóinak legértékesebb milliói. Nem a szellemi, 
vagy vagyoni census szerint különböztetjük meg 

ezeket a legértékesebbeket, hanem aszerint, hogy 

mennyi munkával adóznak a maguk becsületes 

érvényesüléséhez és az állam szükségleteihez. A 

földesgazda, az ipari munkás a nemzet egész 

szempontjából éppen olyan érték, mint az, aki 
vagyoni vagy szellemi erők birtokában van. 

Ilyen értékelés szerint a legjobbak abban a tu- 
datban élnek és akarnak tovább élni, hogy ösz- 

1 szefogásuk megteremti mindenki számára azt a 
társadalmi igazságot és azt az anyagi lehetősé- 

1 get, amely az élet emberi megélését lehetővé te- 

szi. Az ország dolgozott, a kormány irányított. 

Néhány nap óta tudjuk, hogy földalatti erők en- 

nek az összhangzatos munkának létére törnek. 

Olyan fiatal és tapasztalatlan egyének, akiknek 

az országépítő munkáról fogalmuk sincsen, a 

fiatal lélek hiszékenységevel léprecsalatják ma- 

zukat. Nem diákok, hanem az egyetemek név- 

leges őslakói. Iorga Nicole királyi tanácsos jól 

írja egyik legutóbbi cikkében, hogy tiltakozni 

- kell az ellen, hogy a terrorcselekmények kap- 

csán diákokat említsenek. A diák az a fiatal- 

ember, aki nem életre, hanem a tudásra tör, 

mert a tudásban látja azt az erőt, amely az em- 

bert az élet polcán felsegíti, A diák idejét és 

lelkét adja a szellemi életnek, mert tudja azt, 

hogy a megismerésből fakad az ítélőképesség 

böles lehiggadása. Ezért nem szabad a diák fo- 

galmát azonosítani a misztikumokat hajhászó, 
fantómkergető fiatalsággal, mert ez utóbbiak- 

nak sorából kerülnek elő azok, akik eszközei né- 

hány hatalomszomjas egyénnek, olyanoknak, a 

kik maguk sem tudják eszméiket tisztázni és 

ezért misztikumokba burkolják azt. 

A rend legfelsőbb őrei kiadták a szigorú 
intézkedést a rend megbontói ellen. Reméljük, 
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rrül sor és az országban mindenki észretér. A 

rendbontók nem tudják, hogy mit tesz építeni, 

nem látják a termelésnek azt a láncát, amelyet 

a nyugalom és a rend tart össze és nem tudják, 

menő szegény föld- és ipari munkást tesz ke- 

ra törekszenek, de azt, ami már felépült, azt 

millió és millió kéz véd 

nak. Erős és szervezett társadalmat akarunk, 

től várhatjuk sorsunk igazságos intézését. A ma- 
gyar kisebbség minden tasia et ől a tudattól át- 

hogy az intézkedések végrehajtására nem ke- 

hogy ennek a láncnak a megtörésére milliókra 

nyértelenné. Ök csak a mai épület megbontásá- 

Ilmezi. Ezeknek sorában 

vannak a kisebbségi népek is, akik nem dobják 

oda könnyelműen sorsukat a romboló munká- 

amely mentes a szenvedélytől, mert csak ilyen- 
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Páris, december 2. A sztrájkolók ellen a kor- 
mány által életbelépetett megtorló intézkedések 
óriási megdöbbenést keltettek szociálista és kommu- 

uista körökben és 
a december 8-iki lavmarai ülésen előrelátható- 

lag viharos jelenetelere kerül sor. 
Megállapítások szerint péntek reggel 600 ezer mun- 

kás sztrájkolt. A fémipari munkások közül 300 

ezret elbocsátottak Páris környékén és 100 ezret az 

északi vidékeken. A kormány most törvényjavasla- 

tot készít a termelés fokozásáról. 
A szociálisták parlamenti csoportja Leon Blum 

elnöklete alatt értekezletet tartott. Elhatározta a 

párt, hogy az érdekelt szakszervezetekkel egyetér- 

tésben 
hathatósan közreműldödile arra, hogy a sztráj- 

kolók ellen ne alkalmazzanak büntetéseket, 
A szociálisták parlamenti csoportja tiltakozását fe- 

Szigoru megtorlást 

jezte ki az ilyen irányú megtorlások ellen és elitéli 

a Daladier- 
kormány a sztrájkolók ellem 
Elbecsátják a sztrájkoló munkásokat. - Már csak a szankciók lelilüöggesztése 

miatt áll a vrészleges sztrájk 

azoknak a munkaadóknak a magatartását, akik a 
sztrájkban résztvett alkalmazottaikat másokkal pró- 

bálják kicserélni. 

BIZTOSITJAK A SZTRÁJKTÖRŐK 
TESITI ÉPSÉGÉT 

Az építő, fém és textilipari szindikátusok, va- 
lamint a többi munkásszervezet vezetősége tegnan 
este határozatot hozott, amelynek alapján a mur. 
kásságnak ellen kell állnia annak a kísérletnek, hogy 

egyéni munkaszerződéseket kössenek velük. A 
sztrájk továbbfolytatására adtak utasítást, amelyet 
addig folytatnak, amíg visszavonják a sztrájkoló 
munkások elleni büntető rendszabályokat és meg- 
semmisítik az elbocsátásokat. A nantesi mozdony- 

üzemet, amelyet sztrájkolók elfoglaltak, reggel bé- 
késen kiürítették. A saint-nazéri munkahelyeken 
részleges sztrájk tapasztalható. A karhatalom kifo- 
gástalanul biztosítja a munkába jövő sztrájktörők 

testi épségét. 

A kormány 

Bucuresti, december 2. A „Semnalul" a kö- 

vetkezőket írja: Az országban, arra érdemes diá- 

kok között 2000 ösztöndíjat osztottak szét és 

intézkedés történt az irányban is, hogy az or- 

szag egész területén a diákotthonok bentlakóinak 
szamát növeljek. Bucurestipen 1000 férőhelyes 

diákotthon fog működni, továbbá a szellemi 

munkanéelküliek elhelyezésére vonatkozólag is 
megfelelő intezkedéseket bocsátottak ki. A mű- 

szaki foglalkozási ágakhoz tartozók körében a 

munkanélküliséget teljesen meeszűntették. Ca- 
lnescu belügyminiszter, aki 
tárcát is ellátja, a minisztérium hatáskörében 

a népnevelésügyi 

megszünteti 

a szellemi munkanélküliséget 
Az idegen elemeket elbocsátják a vállalatoktól. - Uj diákotthonokat épitenek 

2500 ifjút helyezett el 
és hasonlóképpen gondoskodás történt az irány- 
ban is, hogy alkalmas fiatalemberek kenyeret 
szerezzenek az igazságszolgáltatás, a közigazga- 
tási hatóságok és egyéb miniszteri tárcák ha- 

táskörében. A kormány reméli, hogy a legrövi- 

debb időn belül 

felszámolja a szellemi munkanélküliséget. 

Az idegen elemet foglalkoztató vállalatoktól 
ezeket az idegeneket a legrövidebb időn belül 

elbocsátják, hogy átadják helyüket a faji (ro- 

mán) elemeknek. 

London, december 2. Az eviani értekezlet ha- 
talmainak képviselői pénteken összeültek a londoni 

kincstári kancellári hivatalban, hogy tanácskozza- 

désekről. Rubles, a bizottság amerikai igazgatója 

hogy 

mely államok fogadnalk be zsidó menelkülteket, 

továbbá a bizottság elé terjesztették lord Winterton 

jelentését az angol kormány álláspontjáról. 

A Daily Telegraph értesülése szerint a tervbe 

vett palesztinai értekezletet : 
csak január második felében tartjále me

g Lon- 

donban. 

vatal elnöke ujabb megbeszélést folytatot
t a párisi 

lengyel nagykövettel a Németországból kiutasított 

lengyel zsidók sorsáról. A Petit Parisien szerint a 
hatva ítéli el a rendbontásokat, mert a mun- 
kát és a rendet eszményei közé iktatta. múlt heti francia-angol értekezleten D

aladier mi- 

nak a menekültügyi kérdéssel kapcsolatos intézke 

jelentést tett az intézkedések eddigi eredményeiről, 

Beranger szenátor, a londoni menekültügyi hi
- 

niszterelnök és Bonnet külügyminiszter határozoti 

1indítványt terjesztett Chamberlain és Halifax elé 

a zsidó menekültek ügyében. Eszerint 

felkérték Roosevelt elnököt, vesse latba befolyá- 

sát egyes délamerikai államoleban, 

hogy fogadják be a zsidó menekültek egy részét. 

Franciaország is hajlandó gyarmataira ujabb 10 

ezer zsidót beengedni. Anglia követi ezt a és 

Párisba remélik, hogy sikerül a zsidó menekültek 

elhelyezésének kérdését kielégítő nemzetközi megol- 

dáshoz juttatni. 
A japán külügyi hivatalban több érdeklődésre 

a zsidó menekülteknek Japánban, Mandzsukuóban 

és Kiína Japán által megszállot: területeire való le 

telepítésével kapcsolatban közölték, hogy 

nem kezelik különbözőkép a fajokat. 

Eddig senkit sem utasítottak vissza azok közül, a' 

kik ezekre a területekre akartak utazni. 

példát és 

Összeült az eviani konlerencia 
albizottsága 

.
 



1938, decembe 

Francu Nicsiae bénsági diák lőit rá Stef 
társaság többi tagjal is örizetben vanmnak, t ; az azonnali fegyverhasználatra. - Hivatalos je gyujtogatásokról. A külföldi sajtó helyes!i a vasgárda letőrését ,Kolozsvár, december 2. Az a páratlanul 

erélyes és szakszerű nyomozás, amelyet a rend- 
őrség megindított Stefanescu-Goanga egyetemi 
rektor merénylőinek és Gruia rendőrtiszt gyil- 
kosainak kézrekerítésére, eredménnyel járt. Si- 
került elfogni az egyik tettest, aki bevallotta, 
hogy része volt a bűntény elkövetésében és meg- 
nevezte két bűntársát is. Ezek után most már a 
terrorista-bűnszövetkezet minden ténykedésére 
világosság derűlt és a hatóságoknak módjukban 
áll majd ártalmatlanná tenni mindazokat, akik 
megfeledkezve magukról, az állam és a társadal- 
mi rend ellen törtek. A tettesek főiskolai hall- 
gatók, közülük kettő bánsági származású, mind- 
nyájan elvetemült fiatalembperek, akik tervsze- 
rűen készültek a rektor megölésére. A kolozsvári 
merénylet újabb fordulatairól a következőket 
jelentik: 

FRANCU NICOLAE DIAK AZ EGYIK 
GYILKOS 

Csütörtökön este egy kéteshírű garni- 
szállóban keletkezett nagy botrány alkalmával 
a rendőrség letartóztatta Nicolae Francu caras- 
megyei és Pacurar Traian lugosi diákokat, akik 
egy nő szobájában rejtőztek. Amikor a rend- 
őrség megjelent a helyszinen, a két diák megki- 
sérelte a menekülést, azonban sikertelenül. Fran- 
cu a nőtől 

kést kért, hogy mellbeszurja magát, 

A légióparancsnokok sorsolás utján választották 
ki a három diákot 

A gyilkos Francu Nicolae egyetemi hallga- 
tó kihaligatása során elmondotta még, hogy a 
rektor elleni merényletet november 12-én hatá- 
rozták el. Ekkor ugyanis valamennyi kolozsvári 
légióparancsnok bevonásával értekezlet volt a 
Becas nevű külvárosban. A megbeszélésen nem- 
csak a Stefanescu-Goangá elleni merénylet vég- 
rehajtásáról döntöttek, hanem 
több más merénylet keresztülvitelét is el- 

határozták. 
A rektort illetően megejtett sorshúzás eredmé- 
nyeképpen őrá és két társára jutott a feladat. 
hogy a döntést, illetve a halálos ítéletet végre- 
hajtsák. A légióparancsnokok értekezlete után 
a sors által kiszemelt társaival a legapróbb rész- 
letekig megbeszélték a merénylet végrehajtá- 
sát. Mindenekelőtt megállapították a rektor napi 
programját, majd, miután tudták, hogy mikor 
mduül az egyetemre, 
lesbe álltak és litották a merény- 

e 
A vizsgálat során egyébként kiderűlt, hogy 

a főtettes Francu Nicolae a krassómegyei Ber- 
zasca községből származik. 1918-ban született, 
tehát ma húszesztendős. A liceumot Szatmáron 
végezte 6.16-os középarányossal. Erdekes, hogy 
Fraáncu 1936-ban a kolozsvári kereskedelmi aka- 
démia hivatalában nyilatkozatot írt alá, amely- 
ben kötelezettséget vállalt, hogy többe nem vesz 
részt a politikai életben. 
NAGY RÉSZVÉT MELLETT TEMETTÉK 

EL GRUIA RENDŐRTISZTET 
őriási részvét mellett folyt le Gruia Enache 

rendőrségi tisztviselő temetése, akit Stefanescu- 
Goanga rektor védelmében lőttek agyon a me- 
rénylők. 
Dr. Popovici állambiztonsági vezérfelügye- 
lő mondott megrázó beszédet. Mindenekelőtt kö- 
zölte, h Armand Calinescu belügyminiszter 
előterjesztésére Carol király Őfelsége 
a fértiasság és ié en elsőosztályu ér- 
demrendjével tünte ki Post Mortem 

Enache Gruiát. 
Néhány esztendővel ezelőtt egy balolda- 

li mozgalom leleplezése alkalmával egyszerre 
Kapta meg feletteseitől a Barbatie si Credinta 
rend első és másodosztályu érdemrendjét. Ha- 
sonló lelkiismeretességgel teljesitette kötelessé- 
géta jobboldali szélsőségek frontján is. A bel- 
ügyminisztérium tudja kötelességét Gruiával 

ektorra. - A terrorista 
csendőrség utasitást kapott 
lentést aadtak ki a Cernáut 

nzt is igért a nőnek, ha a kést átad ja, ez azon- Pan venakodott a kivánságot teljesíteni és mind- két diák sértetlenül került a rendőrség kezébe. 
A rendőrközegeknek felette gyanus volt, hogy a két diák menekülni ákart, sőt az egyik öngyilkosság árán is elakarta kerülni, hogy a rendőrség elfogja, ezért erélyes vallatóra fogták és ekkor Francu Nicolae, aki a kolozsvári keres- kedelmi akadémia 23 esztendős növendéke, né- hány perces vonakodás után a következő val- 

lomást tette: 
- Egyike vagyok azoknak, akik rálőttek Stefanescu Goanga rektorra és ezért akartam 

az imént mellbeszurni magamat, hogy ne kerül- jek élve a rendőrségre, a nő azonban megakadá- 
e 
Ezután részletes vallomást tett, hogy mi- ként hajtották végre tettüket és megverle p is. A másik diák, akiről szintén felté- elezték, hogy a merénylet részes ó vallomást vl aetó 
A merénylők letartóztatása és kihallgatá- sa, valamint az ezekből kifolyólag szükségessé vált kiegészitő nyomozás után a rendőrség 

a merénylet valamennyi tettesét elfogta, 
de a merénylők nevét a nyomozás telj i ők mevét a nyomozás teljes befeje- zéséig nem közlik a nyilvánossággal Rövidesn sor kerül a lelőtt rektor és a letartóztatott diá- 
kok szembesitésére, 

családja támogatására egyelőre 50 ezer leit 
utalt ki 

Armand Calinescu belügyminiszter. Popovici dr. 
ezután kemény szavakban bélyegezte meg a 
merényletet, amely egyik láncszeme az ország 
rendje és biztonsága ellen elkövetett és az or- 
szág vezetőinek megfélemlitésére szánt terroris- 
ta cselekményeknek. Vegyék tudomásul azon- 
han az érdekeltek, hogy 

a rendőrség nem hagyja magát 
megfélemliteni s a legutolsó közrendőrig mara- 
dék nélkül teljesiteni fogják kötelességüket. 
A KOLOZSVAÁRI EGYETEMI TANAÁCS 
MEGBÉELYEGEZTE A MERÉNYLETET 
A kolozsvári egyetem tanácsa ülést tartott 

Dragan prorektor elnökletével és a következő 
szövegü határozatot hozta: 

A Cernautiban székelő suceavai királyi 
helytartóság a következő hivatalos jelentést bo- 
csátotta ki: 
- November 29-ről 30-ra virradó éjszaka 

a következő tüzesetekről érkezett jelentés a ki- 
rályi helytartósághoz: Cernautiban az éjszaka 
háromnegyed 11 órakor a Calea Rosilor 28. 
szám alatti zsidó imaházban tüz ütött, amelyet 
azonnal eloltottak. A közelben egy benzinnel 
telt tartályt találtak. A kár jelentéktelen. j- 
szaka egy órakor a Strorojinet ucca 87. szám 
alatt Isac Drasinover lakásánál egy épitkezési 
anyagokat tartalmazó szin kigyulladt. Éjszaka 
egy és két óra között Vladimir Cramarovschi 
tulajdonát képező épület a Suceavai és Dragos 
Voda uccák sarkán kigyulladt, éjszaka 1 óra- 
kor a Clocucika külvárosban levő Meiselberger 
tégla gyár gyulladt ki. A kár összege ismeret- 
len, a gyár nem volt biztositva. Ugyanezen idő- 

lősségét is, akik kultuszt üztek a büntényből. A 
terroristákra kérlelhetetlenül le kell csapni. 

Gyujtogatások Cernautiban 

november 28-án délután fél 6 órakor elköv 
merénylettel kapcsolatban az egyetemi tan 
a saját, a tanárok és a diákok megbotránkoz 
sát fejezi ki s 

a legerélyesebben elitéli az őrült büntettet. 

Egyben tiszteletét nyilvánitja rektora iránt, ak 
kötelességteljesitése közben ért a támadá. 
mielőbbi gyógyulást kiván neki. Az iránta 
rokonszenv jeléül a tanács november 29. és 3 
ára felfüggesztette az előadásokat. 

KIMELETLEN FEGYVERHASZNAÁLATRA 
KAPTAK UTASITAST A CSENDŐRÖK 
A kormány tagjai Bucurestiben miniszt 

tanácsra ültek össze, amely több óra hoss 
tartott. A minisztertanácson behatóan meg 
szélték azokat az intézkedéseket, amelyek alka 
masak arra, hogy a rendet és a nyugalmat hely 
reállitsák és biztositsák az országban. 

A minisztertanács a legerélyesebb intézke- 
déseket határozta el 

ér. A biztonsági intézkedések egyik legfont 
sabbja a csendőrvezérigazgatóság körrendelei 
amely 

a kiméletlen fegyverhasználatot rendeli el 

azokkal szemben, akik terrorisztikus cselekmé 
nyeket akarnak végrehajtani. 

Ezeket haladéktalanul le kell lőni. 

A csendőrigazgatóság körrendeletet adet 
ki, amelyben felszólitotta a csendőregységeket 
hogy a legteljesebb energiával fojtsanak el min 
den terrorisztikus jellegű cselekményt. Az uta 
sitás szerint abban az esetben, ha bárki terro 
risztikus cselekmény elkövetését kisérelné meg 
a csendőrség a törvényben előirt felszólitásol 
eszközlése után kiméletlenül köteles belelőni. 

összEröGGÉS A TERROR- 
CSELEKMÉNYEK KÖZÖTT 

a „nemzeti törvényszékek' által hozott „ha- 
ifálos itéleteket kellett végrehajtaniok. 

ellenséges magatartást tanusitottak a terroris- 
ta elemek mozgalmával szemben. Egyes „szak- 
értőket" ezen a ppontokban, azzal iz 
meg, hogy pokolgépeket gyártsanak. El pokolgé: 
ekel artat fiadalmat kelteni a közvélel 
ményben. Az utóbbi időben sorozatos merényle 
tekkel kiséreltet tettek arra, hogy az ország kü- 
lönböző pontjain pánikot idézzenek elő. 

Meg kell állapitani e terrorcselekmények 
összefüggéseit 

- irja a Curentul - s egyben azoknak a fele- 

A SUCEAVAI KIRÁLYI HELYTARTÓ 
RENDELKEZÉSEI 

Cernauti, december 2. A suceavai helytar 
tóság a következő tartalmu rendelkezést adta 
ki: 

Mi, Gheorghe Alexianu Suceava tartomány 
királyi helytartója a közigazgatási törvény 62. 
szakasza alapján, tekintettel arra, hogy Sucea 
va tartomány egyes megyéjében, ahol nagy- 
számban van zsidó lakosság, több gyárban és a 
zsidók lakásaiban gyujtogatásról érkezett je- 
lentés, a közvagyon megóvása és a közrend biz- 
tositása érdekében a következőket határoz- 
zuk el: 

1. December elesjétől kezdődően Suceava 

és kereskedelmi vállalatokbari az igazságü 
palota termeiben, kereskedelmi munka és ipar- 

ben Iosif Alexandriuti lakásában ütött ki tüz, 
amelyet azonnal lokalizáltak. Háromnegyed 1 
órakor a Strul Sismann Panaiteu ucca 61. szám 
alatti lakásában keletkezett tüz. A kár jelenték- 
telen. Ejszaka 1 és 2 óra között a Jasilor ucca 
42. szám alatt egy zsidó imaház kigyulladt. A 
tüzet azonnal eloltották. Éjszaka fél 3 órakor 
Horetea külvárosban Márton Horovitz házában 
ütött ki tüz, amelynek tetőzete leégett. A gyuj 
togatások legtöbbjének tetteseit Bisarciuc test- 
vérek személyében elfogták, ezek a volt vasgzár- 
da mozgalmaiban vettek részt és teljes mérték- 
ben beismerő vallomást tettek. 

kamarában és általában bármely közhivatal- 
ban más nyelvet használni, mint a román nyel- 
vet. Valamennyi intézmény tulajdonosai köte- 
lesek feltünő helyen 

ezjt Mindazok, akik eme rendelkezésnek 
nem tesznek eleget, a következő büntetésben 
észesülnek: 
a) Az első esetben az illető vállalatot 

rom napi időtartamra bezárják. 
b) Második esetben tiz napra, harmadik 

esetben végleg bezárják. 
3. Azok a zsidók, akik az 

kifüggeszteni: „Románu!l 

7 
„A kolozsvári egyetem rektora ellen hétfő 

e úi 

A fekete listán szerepeltek mindazok, akik elm 

tartomány területén tilos zsidó lakosság részé- 

l
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nyilvános helyeken más nyelven beszélnek, 
mint románul, ezzel beigazolják, hogy nem ro- 
mán állampolgárok és nem élvezhetik a román 
ampolgárság előnyeit. 

4. Azok a zsidók, akik az állampolgársági 
felülvizsgálás alkalmával elvesztették román 

állampolgárságukat, nem jogosultak bármely 
köz, vagy magánvállalatnál állást betölteni, 
ncsen joguk gyárban, mühelyben, vagy üz- 

letben dolgozni. A polgármesterek egyidejüleg 

vábbit; jelen rendelkezésnek ér- 
u vényt szerezhessenek. 

ől 55. A prefektusok, a csendőrlégiók parancs- 
amuy nokai, valamint a rendőrkvesztorok, továbbá 

m s rendőrtisztek megbizást nyernek a fenti ren- 
elkezés végrehajtására. 

1938. december 1. 

Gh. Alexianu kir. helytartó. 

MEGTAGADTAK A ROMAN LELKISÉGET 

Bucurestiből irják: Eltünt a lovagiasság ér- 
ése a fiatalság lelképől? Megborzadva olvas- 
ak a lapokat, amelyekből ujabb merénylet hi- 
e jut a közvélemény tudomására. A merénylet 
mét az egyetem körében történt, ugyanolyan 
yáva módon revolverrel végrehajtva, mint az 
lőbbiek. A kolozsvári egyetem rektorát sulyo- 

an megsebesitették, aki mellett kötelességtelje- 
muldd ités közben holtan esett össze egy szegény rend- 

rtiszt, aki családját támasz nélkül hagyta hát- 
a. A merénylők, három fiatalember, három kü- 

a. Megcsufolja az emberi méltóságot és az em- 
bert vadállattá aljasítja le. Hol van a román 
ép szelid lelkülete? Meg voltunk szokva, ho, 

lyen borzalmas tetteket csak a Balkán legmé- 
yén követhettek el. Vajjon a gyávaság a ro- 
mán ifjuság lelkébe költözött? Az igazi román 
szereti felebarátját és tisztel tartja a Meg- 
áltó szavait és követi annak parancsait. A há- 
rom kolozsvári fiatalember esztelen tette a leg- 
nagyobb felháborodást váltja ki a román ifju- 
ság lelkéből. A gyilkosoknak lelkülete távol áll 

igazi román lélektől. A társadalom ezen ki- 
vetettjei számára a legsulyosabb büntetés is 
enyhének mondható. Csak példaadó sulyos meg- 
torlások adják vissza ujra az igazi román lelkü- 
letet, amely természeténél fogva emberséges és 

ellene van minden erőszakos cselekedetnek. 

A FRANCIA ÉS ANGOL SAJTÓ 
DICSÉRI CALINESCU BELÜGY- 

MINISZTER ERÉLYÉT 

A külföldi sajtó nagy cikkekben foglalkozik 
a romániai eseményekkel és általában helyesli 

a terrorista elemek ellen hozott rendkívül szigo- 
rú intézkedéseket. Különösen a francia lapok 
írnak részletesen a Codreanu-esetről és szinte 

m egyöntetüen állapítják meg, hogy 

a vasgárdista mozgalom befejezettnek te- 
kinthető. 

A Le Jour, az Echo de Paris felsorolják 
azokat a bűntényeket, amelyeket a vasgárda so- 
rozatosan elkövetett és hozzáteszik, hogy kül- 
földről kaptak anyagi támogatást. Az Action 
Francaise hangsúlyozza,. hogy Codreanu mindig 
azt hangoztatta, hogy Romániát fel akarja sza- 
badítani a zsidó befolyás alól, alapjában véve 
azonban az volt a célja, hogy 

a nemzetet idegenek karjaiba kergesse. 

A Le Populaire történelmi visszapillantásban 
felsorolja a vasgárda-szervezet bűntényeit és 
mesgállapítja, hogy a szervezet azért tudott meg- 
erősödni, mert 

a vezetők büntetlenséget élveztek hosszú 
időn keresztül. 

det belyre tudta állítani. 
Hasonló szellemben írnak a vezető angol 

lapok is. A Manchester Guardian vezércikkben 
közli a román kormány intézkedéseit a rend fenn 
tartására és megállapítja, hogy 

Codreanunak, valamint társainak halálát a 
közvélemény a legnagyobb nyugalommal fo- 

gadta. 

Hasonló értelemben ír a Daily Telegraph, a Ti- 
mes, a Daily Sketch és Daily Herald is, amelyek 
ífcsérik Rommnania fia al belügyminiszterének bá- 

torságát és erélyét, amellyel a rendet biztosí- 
totta. A lapok hangoztatják, hogy Codreanu 
nmnem román származású, múltja vértel volt be- 

ban merűlt ki. 

A lap dícsérőleg emlékezik meg Calinescu mi- 
niszter erélyes és gyors akciójáról, aki a ren- 

EAU DE COLOGNE 
tATOSÍTVA 

GEMEY 

RICHESE 

tE beBUT veet 
tE DÉBUT NOIR.val aiándékozó izlését dicséri. 

fissitő és elökelő a Richard Hudnui köl. 

niviz illata. Az elegáns asszony méltó kas 

rácsonyiajándéka. Az ápolt elegáncia lég; 
i 

körét teremti meg és emeli vonzóerejét. 

a 

Hudnut, mint karácsonyi ajándék - az 

Az Echo de Paris felsorakoztatja a volt 

vasgarda bűntetteit és hozzáfűzi, hogy ezt a 

szervezetet külföldi anyagi támogatás segítette. 

Az Action Francaise a következőket írja: 

Codreanu nincs többé. 

Az egykori vasgárda jelenleg fej nélkül áll és ez 

éppen abban a pillanatban következett be, ami- 

kor többet követelt, mint bármikor, hogy politi- 

kai terrorját érvényesítse a Koronával szemben. 

Kétsegtelen, hogy Öfelsége, II. Carol király el- 

lenáll bármilyen külső fenyegetésnek, amely az 

országra nehezednék. Az ország területén vala- 

mennyi román hazafinak az egyesült román erő- 

ket kell megtalálnia és a nemzetnek meg kell 

őöríznie gazdasági és politikai szabadságát. A 

vasgárda vezére, úgy látszik, nem fedezte fel 

ezt a veszedelmet és az országot idegen hatalmak 

kariába akarta dobni. A Le Populaire a követ- 

kezőket irja: A vasgárda nem játszhatik töb- 
bé nagy szerepet, minthogy 

megszűnt az a reménye, hogy Codreanu 
s z 

visszatérhessen a légió élére. 

A gárda lelke volt ez az ember, aki 1922-ben sa- 
játkezűleg kioltotta a iasii rendőrkvesztor ele- 
tét, 1924-ben pedig megalapította a Mihat 
Arkangyal-szövetséget, amely oly veszedelmes 

tevékenységet fejtett ki, hogy 1929-ben a kor- 

mány kénytelen volt feloszlatni. Ezután követke- 

zett a vasgárda megalapítása, amely végrehai- 

fotta Duca és Stelescu meggyilkolását. 

VALAMENNYI AGYONLOTT FOGOLY 

BÖNCSELEKMENYERT VOLT 

ELTELVE..." 

Az olasz lapok Codreanu és társai halálá- mocskolva és minden tevékenysége Loztogatás- 
ról nagy cikkekben számolnak be és leközlik a 

Codreanu nincs többé::. 

második hadtest főügyészségének hivatalos je- 
lentését. A lapok hangsúlyozzák, hogy 

valamennyi agyonlőtt fogoly bűncselekmé- 

nyekért volt elítélve 

és leközlik azokat a terrorista merényleteket is, 

amelyeket a „Halál zászlóalj" tagjai az ország 

különböző részeiben elkövettek. Az olasz lapok 

szerint az ilyen merényletek távol állanak a ro- 

mán nép erkölcsetől. Codreanuról a Stampa azt 

írja, hogy egészen különleges vérmérséklettel 

rendelkezett, elvesztette a realitás iránti érzé- 

két és rendelkezései olyan kalandos természe- 

tüek voltak, hogy azok csak ellenfeleinek hasz- 

nálhattak. 

Az ország uralkodójával szemben tanusított 

magatartása kompromittálta az egész moz- 
galmat, 

mert az ország népe sohasem kívánta azt, hogy 

a koronát a feglleebb mértékben is támadják.
 

A Tribuna a vasgárda földalatti tevékenységé- 

ről ír és hangsúlyozza, hogy a „Mindent a 
ha- 

záért-párt" feloszlatása is annak volt követ
kez- 

ménye, hogy a román közvélemény 

sohasem volt hajlamos arra, hogy terrorral 

és gyilkossággal győzzék le a politikai ellen- 

feleiket. 

Néhány napon belül a román kormány likvidál- 

ni tudta azt a terrorista akciót, amelynek célja 

az volt, hogy megmételyezze az országot. Az 

olasz lapok egyöntetű megállapítása szerint Cod- 

reanu és társainak halálhíre egy pillanatig se
m 

veszélyeztette a közrendet és ellenhatást sem 

váltott ki. Hangsúlyozza az olasz sajtó a kor- 

mány, de különösen Calinesecu Armand belügy- 

miniszter határozott magatartását a rend fenn- 

tartása tekintetében. 
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e e escu Hie táblai főügyész tartotta. Költői s. Az uralkodó iránti hódolat e szédben azokról a hősökről emlékezett 
e akik az ország egyesülését megvalósitotta e ében lo 1 í le Hangoztatta, hogy az évezredes álmot, a na 

egyesülést az ideálista, munkás és áldozat 
e e generáció valósitotta meg, amely tudta, hogy e e s lé s a e e ideálizmus az élet szentsége. Az egyesülés g 

flf8 nerációja megértette a megváltás igazságát é 
mint igaz emberek és hazafiak a nemzet érd 
keit önzetlenül és áldozatkészen szolgálva me 
találták az élet igazi értelmét és értékét. 
hősi generáció csak a nemzet dicsőségét ta 
totta szem előtt és az ő példájukat kell köv. 
mindenkinek, aki hazáját szereti. A na y 
széssel fogadott beszéd után a kolozsvári 

Lelhes hangalatban ülték meg a nemzeti ünnepe! Temesvárott 
Beucuresti, december 2. A fővárosban nagy pélyes Te Deum volt a többi felekezetek templo- fénnyel ünnepelték meg idén is december elsejét, maiban is. Délelőtt fél tizenkettőkor a városi az egyesülés évfordulóját. Nagyobb jelentőséget szinházban hazafias ünnepség volt. Délután az adott ezúttal az ünnepségnek a történelmi ese- Astra kulturális egyesület az egyes városrészek mény két évtizedes jubileuma, de a demonstrá- elemi iskoláiban rendezett ünnepélyt. Este pe- mán Nemzeti Szinház hazafias szinművet ado ció egyben alkalmat adott úgy Bucurestinek, dig a városi szinházban volt nagyszabásu kul- elő, majd az országőrök által lejtett nen mint az ország lakosságának, hogy turünnepély, amelyen az ünnepi beszédet Lun- táncokkal véget ért az ünnepség. kifejezze uralkodója iránti hódolatát és sze- 

zzz retetét. 
Az az óriási tömeg, amely a főváros uccáin fel- Z Z vonúlt, beszédes bizonyítéka annak, hogy a nép y V ő összeforrt a királlyal, melléje állt minden tő- e - e es UZ an O Szü e ne rekvésében és mélyen elítéli azokat a cselekede- " 

ér rezág rendjét és nyugalmát a la D O a tó I1 U m O k D a n 
Csütörtökön, december elsején, délben 12 j a itkait. - i 

óraker a fővárosi patniórkár enaz A tudomány keresi a természet titkait. - Érdekes kisérletek 
ban ünnepi istentisztelet volt. A királyi ház A nagy természetben semmi sem állandó; bi- amely többé-kevésbé azonos a hegyek, a föld el az istentiszteleten megjelent Star- zonyos 14 mulva minden változik, átalakul, mó- talaj anyagával és ugyanazon tulajdonságokk eea o, i udvar főceremóniamestere, Mo- dosul Születés és pusztulás egymást váltja. A birjon. A természetben előforduló külső beha e, nta. királyi fővadászmester, Flondor hatalmas hegyek sem örökéletüek, a föld talaja tásoknak ez az anyag éppen ugy engedjen, min 
onstantin, a királyi ház marsallja és meghatal- E z időjárá A isérleti 50 

is változtatja alakját. Az időjárás, a nagy vi- a valóságban. Ha ugyanis a kisérleti hegy 51 mazott miniszter, Mihail tábornok, királvi had- harok, az esőzések, a hegyek és a föld belsejé- kisebb, mint egy hegy a természe ben :::::::::: ::::::::::::: tek Miron Cristea pátriárka-miniszterelnök veze- knek ere a elso lnal ezekhez akhor, a22 anyasnak armel Kkisebb el 
tésével a kormány összes tagjai, azonkívül Sido- valt Del khoz mind hozzáj ak ezekhez a hegy készült, ugyancsak 50.000-szer kise . rovici országőrparancsnok, Dombraysky tábor- változásokhoz. . . lenálló erővel kell kirnia, mint a kősziklának 
nok, a főváros főpolgármestere, Gane királvi A hegyeknek, a tájaknak ez az átalakulása [ sránitnak, a palának. Viszont ennek az anyag helytartó Biala Euügen, az állambiztonsági hi- azonban igen lassan történik, kivéve természe- nak csak olyannak szabadott lennie, mint am vatal vezérigazgatója és azonkívül a többi jelen- tesen. ha valamilyen természeti jelenség (föld- Ilyen a szabad természetben is előfordult, amely tős bucurestii személyiségek. rengés, tüzhányó kitörése stb.) nem sietteti. Sok tehát a reágyakorolt nyomásra, szakitó erőr Hasonló lelkesedéssel ünnepeltek az ország időbe beletelik, mig a hegy belsejében levő forrá éppen olyan elváltozásokat, módosulásoka minden részében, minden városban és faluban sok a sziklákban uj utat vájnak maguknak; muűtat, mint a természetes hegy anyaga. impozáns módon jutott kifejezésre a királyi irán- mig a beszivárgó eső hosszas, de kitartó, folyy) A tudósok sokféle összetételü anyaggal ki ti törhetetlen hűsés és ragaszkodás. A nagyobb tonos munkával lemorzsol egy-egy darabot. A sérleteztek, végre is azt tapasztalták, hogy : városokban felvonulás, előadás, este pedig zenés természettudósnak nincs tehát alkalma megfi- tengeri homokkal kevert, vizzel áztatott l fáklváenenet volt:t gyelni, ellenőrizni ezt a folyamatot; nem láthat és agyagiszap a megfigyelésekre a hatásoket LELKES HANGULATBAN ULTEK MEG ja, hogy miféle erők, ezeknek milyen összhatá- idea amányoztsér i gka A NEMZETI ÜNNEPEI TEMESVAÁROTT sa inditja meg az átalakulást, másitja meg a me agarteló ngazoknak Etel ét akkorl Nasy fénnyel ünnepelték meg december el- talaj egész arculatát. magaslatok és mélységek, szakadékok és gyü sején Temesvárott Erdélynek és Bánságnak az , A bonni egyetem geologiai szakosztályán erlések támadták anyaországgal való egyesülése huszadik évfor- már évek óta folynak kisérletek, amelyeknek : göldzé dulóját. A házak zászlódiszt öltöttek, az ösz- célja, hogy a nagy természetben előforduló ilyen Az anyag tebát feljeren utánozta a oldre 

! 

szes eelomolban enfiszeletek el és átalakulásokat kicsinyben, sait az iskolákban ünnepségek keretében méltatták estersé ta i ővel. a tudo- Igen érdekesek voltak azok a kisérletek, a nap jelentőségét. Délelőtt tiz órakor a józsef- eae eai opölda utá- amelyelkel a szakadékok, a gödrök, dgnbol városi román templomban Tiucra Patrichie dr. mány rendelkez árkok, repedések születését, megszünését fel- on Nita és or Milentie lel- nozzák idézték. észek segédletével ünnepi Tedeumot celebrált. és igy azokat szemlélhetőkké tegyék. 
; Az istentiszteleten Gradinariu Emil dr. vezeté- kisérletek ugyan ettek bizonyos Ilyenkor a laboratóriumban zuhogott a zá- se alatt a templomi énekkar is közreműködött. 1 Az ünnep jelentőségét Tiucra Patrichie dr. fő- 

esperes méltatta lendületes beszédben és az ural- 
ködó, valamint a haza iránti hüségre és szere- 
tetre buzditotta a mai generációt. Az ünnepi istentiszteleten résztvett Marta Alexandru dr. 
királyi helyartó, Dragalina Cornel tábornok, 
hadosztályparancsnok, Praporgescu Gheorghe 

eredményeket, de ezek még a természet titkos por, tombolt a eotmas szélvihar 
vegykonyhájába bepillantást nem engedtek, 
tiszta képet nem nyujtottak. És a tudósok megfigyelték, hogy bizony a ter- 

Ujabban Németországban behatóan foglal- mészetben sok minden egészen másként törté koznak ezzel a kérdéssel, A würzburgi egyete- nik, mint ahogy azt mi elgondoljuk. A beszá- men külön osztályt állitottak fel, amelynek fell- moló, amely a kisérletek pefeletmnet 
adata a természetben előforduló változásokat, a fogja, sok meglepő észleletet fog ta. Azni ; : ai á ásai ő- szakemberek először fogják hallani, hogy a föld. ezredes, megyei prefektus, Baran Coriolan dr. hegyeknek, a talajnak átalakulásait, ezek elő- SzZ Amisok, a delták mikent születnek. főpolgármester, Mateescu Matei ezredes, a idézőit megfigyelni, hogy tapasztalataikat a ki- p 2 i csendőrség és rendőrség parancsnoka, továbbá sérleti müteremben hasznosítsák. : Eg : z 

e C A ZA nmoziban 

.
.
.
.
.
.
.
.
 

a többi katonai és polgári hatóságok vezetői, va- A laboratóriumi kisérleteknek első felada- lamint nagyszámu közönség. Ugyancsak ünne- ta az volt, hogy olyan anyagot hozzanak létre, zzzzzzazusamszz mzzmzeml hezzzmeta 

és minden este fut 
a „Maskarade" és „Epizode" után el- 

készült a 3-ik világsláger, H. Sudermann 

regénye, 

Zarah Leander 

a ű 
a Nagykövetségi rangra emelik 

: a a í i a párisi román követséget 
Máég Jebban kimélyült a román.rancia diplomáciai és politikai kapcsolat 
Bucuresti, december 2. Nagyjelentőségü és máciai tevékenységének ez is egyik látható ered- a román külpolitika szempontjából rendkivül ménye. A Párisban felállitandó román nagykö- fontos elhatározó lépés történt. Ismeretesek vetségről a külügyminisztérium a következő azok a szoros és baráti szálak, amelyek Romá- hivatalos jelentést adta ki: niát Franciaországhoz füzik és amelyek az - A francia kormány azon elhatározásá- 4 / utóbbi időben mégjobban megszilárdultak. nak következményeképpen, hogy bucurestii 

őfelsége párisi látogatása még közelebb francia követségét, nagykövetség rangjára eme hozta egymáshoz a két nemzetet, li, a román kormány közölte a francia kormány 
nyal, hogy a maga részéről is intézkedett a pá- . különösen a diplomáciai kapcsolat mélyült el risi román követségnek, nagykövetségi rangra LEO SLEZAK, PAUL HöRBIGER, GEORG Páris és Bucuresti között, aminek első jeleként való emelése tekintetében. 2 Az év leg a francia kormány elhatároz a, hogy Románia A Capitala című fővárosi lap értesülése sze ALEXANDER-el a főszerepben. leg- géresot e ök, frana Eet rint yron e aneizorsza e tökéletesebb, németül beszélő filmje! - Ked- séget nagykövetségi rangra emeli. Válaszul er- restii nagykövetévé fogják kinevezni. Pateno re * ... rea gyolmes sztut a román kormány is ezidőszerint nemzetgazdasági miniszter és egyi- és szabadjegyek érvénytelenek nagykövetséggé lépteti elő párisi követséget. Az ke Franciaország politikai és pénzügyi tekinté- 1 uralkodó külföldi utazásának és sikeres diplo- lyeinek. 



Untucht kapitány hósi élete 
éés hősi halála 
( 

! vel amit magunkkal hoz
tunk az ujságirő urak- 

nak?! 
Erre a pincér hozta a whiskyt és egy ba- 

rátom még meg is jegyezte Untuchtnak, hogy 

rossz a kiszolgálás, mert Csepel fölött kértük 

az itókát és Vác fölött kaptuk meg. Tudnivaló 

azonban, hogy a tegnap lezuhant Grosser Des- 

sauer 450 kilóméteres sebességgel rohant az 

egek magasságában, ilymódon tehát, ameddig 

Eudapest, december 2. Szükszavu távirat 
ntette Afrikából, közelebb Bathurst városá- 
hogy lezuhant egy nagy német repülőgép és 

Hái, valamint tizenegy utasa szénné égett. 
tán ujabb távirat jelentette, hogy a lezu- 
gép a „Grosser Dessauer" és a szénné égett 

i zatok közt van a három legjobb német pi- 
is: Blankenburg, Untucht és Kindermann. 

Amikor ezt a három nevet elolvastam, az 
eri mély részvéten kivül megrázott az a sze- 
yes és nagyszerü élmény is, amely e három 
alatos fériiu közül talán a legkiválóbbhoz: 

valami ötven kilómétert száguldtunk. Kérdez- 

tük Untucht kapitányt; ki vezeti ezt a gépet 

ucht kapitány urhoz füzött. most? 
AIlig pár hónapja, hogy a németek egy 7 Beállitottam a robotpilótát, - válaszolt 

é ) nyári délelőtt bemutatták repülőtudomá- mosolyogva, 
knak ezt a páratlan büszkeségét, a Grosser az elektromos müszerek visznek moest ben- 

nünket Vácig, majd ott a gép megfordul 

és visszamegy Budaörsre. 

Ehhez a géphez már nem kell ember: ez min
- 

dent magától tud. 
Merész mondás volt, de igaz volt. Ez a gép 

mindent tudott magától, csak lezuhanni nem. 

Ehnhez egy ostoba, szük és rossz afrikai repü
lő- 

tér kellett, amelyet pálmafákkal cifráztak kö- 

rül. Ebbe ütközött bele a Grosser Dessauer
 és 

az elegáns, okos, szép és merész Untucht 
kapi- 

tány, aki most már Isten angyalai közt repül 

és soha többet le nem zuhanhat. (-hy) 

sauert, a világ legnagyobb utasszállitó re- 
gépét, hogy megmutassák az ujságiróknak. 
ucht kapitány hozta az óriásmadarat szülő- 
bsából, Dessauból, ahol a Junkers-gyár van. 
om-négy bravuros mutatvány után a Gros- 
Dessauer odaállt szemünk elé és kiugrott a 
ből egy elegáns, napbarnitott arcu, borot- 
képü, végtelenül vonzó, kellemes fiatal uri- 
ber. Voltunk vagy ötvenen ujságirók, sorra 
utatkoztunk, amikor rámkerült a sor és hal- 
, hogy Untuchtnak hivják, megkérdem tőle: 
- Mondja, kapitány ur, önnel történt 

4e 

1 mi 

a pincér töltött és hozott, - percek alatt - 

VALTOzATLANUL A 
tLEGJoss MINŐSÉGBEN 

Figyeljen a syári- véd- 
jSegyre: sakktábla 

különfélesszinben 

kapható minden fszaki 
2 

vásárlásnál ügyeljen a gyár 

védjegyére (sakktábla) és a 

Güötermann névre 

a Pamir fensikon az a bizonyos eset? 
Mosolygott és a legszükszavubb német egy- 
rüséggel csak enyit mondott: 
- Javwohl! e 
Többet nem szólt, de nem is volt szükséges, 

rt még élénken emlékezetemben élt az a cso- 
atos merész kisérlet, amellyel Untucht és a 

érigazgatója: báró von Goblenz, tavaly elin- 
tak Berlinből, hogy egészen csodálatos me- 
rológiai megfigyelések számbavételével 
iNewyorkba repüljenek - ÁAzsián és a Csen- 

des óceánon keresztül. 
A csodálatraméltó kisérlet közben történt, 

a Pamir hegység fensikján kényszerleszál- 

hajtottak végre és az európai embert még 

g látott lamák és boncok, ezek a nagykultu- 
ju, de igen kis civilizációju papok 

foglyul ejtették az egész társaságot: 
érigazgatót, világhirü pilótát, navigátort és 

erelőket egyaránt. 
Négy hétig voltak a titokzatos Kelet fog- 

Letartóztattak egy 

és egy tisztviselőt a g 

elkövete 
Tautu Vasilie pénzügyi felügyelő rovancso- 

lásai során visszaéléseket fedezett fel a gyer- 

tyámosi gőzmalomnál. Megállapítást nyert, 
hogy 

a malomnál körülbelül 10.000 kiló liszt után ne
m 

fizették le az előírt illetékeket, hanem a
z ellen- 

őrző közegekkel összejátszva, illetékmentesen 

szállították ki a lisztet. A törvényes re
ndelkezé- 

sek értelmében minden zsákon rajta 
kell lennie 

a pénzügyigazgatóság által kiadott bá
rcának. Ez 

a bárca nem hiányzott a gyertyámos
i malom 

lszteszsákjain, viszont megállapítást nyert,
 hogy 

ml 

pénzügyi ellenőrt 

vertyámosi malomban 

tt visszaélések miatt 
a pénzügyigazgatóság raktárából 3000 bárca el- 

fűnt és ezek egy részét használta fel a gyert
yá- 

mosi malom. Tautu felügyelő azonnal jelen
tést 

tett úgy a pénzügyi hatóságoknak, mint az 

ügyészségnek, amely Nietzescu pénzügyi ellen
- 

őrt és Bellu Petret, a malom pénztárosát letar- 

fóztatta. Azonkívül bűnügyi zárlatot rendelte
k 

el a gyertyámosi malom berendezésére és kész- 

leteire. A nyomozást most az irányban folytat- 

k hogy a pénzügyigazgatóságtól eltűnt 3000 

árcát nem használtaák-e fel más malmok is. 

ui, amiután megjavitották gépüket, elmókáz- 

E őreikkel, beüllek óriási masinájukba és a 

ncok legnagyobb csodálkozására - elrepül- 

Ez a csodaember volt Untucht kapitány, 

ia bemutatkozás után tiz perccel ötvenedma- 

448 mmal felvitt gépén egy kis körrepülésre. Az 

lt Hásgépben volt dohányzófülke. volt bár, fürdő- 

oba, káddal és zuhannyal, de a legmegdöb- 

ntőbb szenzációja mégis csak az volt, amikor 

ntucht kapitány ur otthagyta a pilótafülkét, 

ajött közénk és miközben rágyujtott egy ci- 

A harmincötéves városi könyvtár - m
int 

arról beszámoltunk - új otthont kap. 
A város a 

nyilvános könyvtár létesítését 1895-b
en határoz- 

ettára, odaszólt a bárpincérnek, hogy: 
ta el. 1898-ban a városi tanács Lamparter 

Ist- 

ván belvárosi elemi iskolai igazgatót 
és Berkeszi 

Aiso, öcsém, mi lesz azzal a jó whisky- 

vzosszmA 

FRomán Opera vendégjátéka 

Ma, szembaton este fél 9 órakor 

CARMEN 
Vasárnap este L A K M E 

Hétfőn este H O R 1 A 

N. Bretan eredeti operája 

kedéen s. HOFFMAN MESÉ 
Szerdán, buesselőadás F A U s T 

130 tagu együttes. saját zenekar, kellékek és ruhatár 

SJegyek 20-120 lei. 

nilbi1 A cluji 

Temesvári Pelbártnak három könyve van 

a temesvári városi 

amely a volt muzeumba költ 

e 

könyvtárban, 
e. . 

özik 
István dr. reáliskolai igazgatót megbízta, hogy 

a könyvtár részére könyveket gyűjtsenek. 
Ber- 

keszi István dr. lemondott a megbízatásról és 

így a könyvgyűjtés munkája egyedül Lamperter 

István igazgatóra maradt. Többek között sike- 

fült neki Németországból megszerezni Temes- 

vári Pelbárt régi könyvét is, amelyből az idők 

folyamán a könyvtár vezetősége még három pél- 

dányt szerzett. 1903-ban iskolai munkája 
annyi- 

ra megszaporodott, hogy megbízatásáról 
lemon- 

dott. Telbisz polgármester akkor a munka foly- 

fatását Bellai József kultúrtanácsnokra 
bízta, 

aki az 1904. október 28-án megnyílt könyvtár 

igazgatója is lett és azt 1919-ben történt Cseh- 

Szlovákiába való áttelepedéséig vezette, amikor 

Milos Romulus lett az utóda. 

A városi könyvtárnak a Lonovics-uccába, 

a volt városi múzeum palotájába való átköltö- 

Zése most már hamarosan megtörténik. Ez a 

mutatós, egyemeletes magas épület Temesmegye 

tulajdona volt, ez év nyarán pedig a vármegye 

valamennyi vagyontárgyával együtt a helytartó- 

ság tulajdonába ment át. Tegnap érkezett 
meg 

a városházára a helytartóság értesítése, amely- 

Den hivatalosan beleegyezését adja a városi 

könyvtárnak az épületbe való átköltözésére. A 

helytartósági hozzájárulás birtokában a városi 

mérnökség a jövő héten megkezdi a palota bel- 

sejében a szükséges átalakítások és tatarozások 

végzését. Mihelyt ezek elkészülnek - ami né- 

hány hetet vesz igénybe - azonnal megkezdik 

3 városi könyvtárnak az új otthonba való át- 

költöztetését. / 



Szinésznő és rendező hat héten át 
tartó harca egy film körül 

Az összecsapásból a filmsztár került ki győztesen és megbukott Joseph von Sternberg Marlene Dielrich felfedezője 
Hollywood, december 2. A hollywoodi film- 

világnak ismét érdekes szenzációja van. A szen- 
zációt ezuttal nem házassági, vagy szerelmi 
pletyka szolgáltatja, hanem a szakkörök figyel- 
mét kihivó mühelytitok: egy ujonnan felbuk- 
kant sztárnak és egy hires rendezőnek az össze- 
csapása. Az összecsapásból a filmsztár került ki 
győztesen, a rendező kénytelen volt visszavo- 
nulni. 

A rendező, akinek müvészi karrierjén kinos 
kudarcot jelent ez az affér, Joseph von Stern- 
berg, Marlene Dietrich Kék angyalának világhi- 
rü rendezője, aki Marlene Dietrichet fel- 
fedezte a film számára. Azóta Joseph von Stern- 
berg a legtekintélyesebb filmrendezőnek számit, 
illetőleg számitott Hollywoodban. Most azonban 
hirnevét egy fiatal szinésznő alaposan megté- 
pázta. 

BOTRÁNY A MÜTEREMBEN 
A szinésznő, akinek a nevét Európában 

alig ismerik, Hedy Lamarr, aki Amerikában 
máv több filmjével feltünést keltett. A Metro- 
Goldwyn most ujabb film főszerepét osztotta 
ki Hedy Lamarr-ra. A filmnek hangzatos ci- 
met adtak: Newyorki Hamupipőke lesz az uj 
film cime, amely körül parázs botrány támadt. 
A film rendezésére Joseph von Sternberget kér- 
te fel a Metro. A rendező és a fiatal filmszinész- 
nő tulajdonképpen honfitársak, mindketten bé- 
csi származásuak. Ez a körülmény azonban nem 
befolyásolta a rendezőt abban, hogy a szinésznő 
és a filmgyár terveit keresztezze. 

filmgyár azt akarta, hogy a film 
főszerepét Hedy Lamarr, akit Bécsben 
Hedy Kieslernek hivtak, játssza el, part- 
nere pedig Spencer Tracy legyen. Az első jele- 
netek felvétele után azonban kitört a botrány. 
Sternberg kijelentette, hogy az ő általa rende- 
zett filmnek a főszereplője nem lehet Hedy 
Lamarr, miután a szinésznőt nem tartja elég te- 
hefségesnek ahhoz, hogy a film főszerepét el- 
játszhassa. A Metro azzal érvelt, hogy az uj 
filmmel sztárt kell avatni és természetesen Hedy 
Lamarr is ragaszkodott a főszerephez. Stern- 
berg igy érvelt a filmszinésznő ellen: 
- En nem tudok alkalmatlan sztár szá- 

mára filmet rendezni, én csak jó filmet tudok 
csínálni. ; 

A viták elhuzódtak és közben tovább folyt 
a film felvétele. Az egyes jelenetek felvétele so- 
rán megismétlődött Sternberg és a fiatal film- 
szinésznő összecsapása. Sternberg nem titkol- 
ta azt a felfogását, hogy a szinésznőt tehetség- 

0 " 

Lelepleztek egy betörő- 
bandát, melynél a lopott 
holmik egész rakiárát 

találták 
A temesvári rendőrség elfogta Dan Filorian, 

Dan Moise, Jurca Florian és Igas Ioan napszámo- 
sokat, akik bandába tömörülve Temesvárott 

utóbbi hetekben sorozatos betöréseket követtek el. 
Amikor a delektivek Chemitzki Imre komiszárus 
vezetésével házkutatást tartottak a napszámosok 
Tache Ionescu uton levő lakásukban, ott a lopott 
holmik egész raktárát találták. A betörőbanda tag- 
jai kerékpárokat, háztartási dolgokat, fehérnemüt 

és ruhaneműt loptak, de számos helyen az éléskam- 
rát is kifosztották. Amikor a rendőrség leleplezte 
őket, hét kopasztott pulykát találtak náluk. A lo- 
pott holmit társzekéren szállitották a rendőrségre, 
ahol kihallgatták a betörőket. Eddig hét betörést 
ismertek be, amelyeknek károsultjai már jelentkez- 
tek és elvitték jogos tulajdonukat. Azonban a hol- 

az 

telennek tartja, az utóbbi pedig, akit vérig sér- tett Sternberg szigoru kritikája, hajszát indi- tott a filmrendező ellen. A kulisszák mögött ke- gyetlen harc folyt a hires filmrendező és a ke- vésbé hires moziszinésznő között. A gyár veze- tőségének utasitására pedig időközben tovább folytak a felvételek és a halálos ellenségek kény- telenek voltak együtt dolgozni a müteremben. 
A SZINÉSZNŐ GYŐZ 

Ez az áldatlan állapot hat héten át tartott. 
Hat hét alatt a film majdnem teljesen elkészült 
és a gyárnak több mint százezer dollárjába ke- rültek az addigi felvételek. Sternberg minden jelenetet bemutatott a gyár vezetőinek és igye- kezett „elfürészelni" az uj filmsztárt. Az utóbbi 
viszont azzal vádolta Sternberget, hogy a 

Ciano külügyminiszter csütörtöki 

Páris, december 2. Egész Franciaország a legnagyobb érdeklődéssel foglalkozik Ciano gróf 
olasz külügyminiszter csütörtöki beszédével A mikor az olasz külügyminiszter Olaszország ter- 
mészetes törekvéseiről beszélt, a képviselők kö- 
zül többen ezt kiáltották: Dzsibuti, Tunisz, Niz- 
za, Korzika s ezek a kiáltások akkor sem szűn- 
tek meg, amikor az olasz képviselőház elnöke 
erélyes csengőrázással rendet akart teremteni. 
Közvetlenül Ciano külügyminiszter beszéde után 
hatalmas tűntető menetek járták be Róma uc- 
cáit és a Giovinezzát énekelték. Késő éjjelig 
járták a tűntető menetek a római uccákat, és 
kórusban kiáltották: 

Korzikát és Tuniszt akarjuk. 
A TÖNTETES HIVATALOS MEG- 

NYILATKOZAÁS 
A római tűntetés nagy idegességet keltett 

Franciaországban. A párisi sajtó nagy cikkek- 
be foglalkozik Olaszország új területi igényei- 
vel és éles hangon bírálják a franciaellenes han- 
gulatot. A „Le Jeurnal" így ír: Amikor Tuniszt 
Riáltották, az olasz képviselők rendelkezésnek 
engedelmeskedtek. Egyébként tény, hogy a had- 
seregben és a fasiszta pártban már napok óta 
propaganda folyik arra, hogy a tuniszi olasz igé- 
nyeknek kedvező légkört teremtsenek. A kép- 
viselőknek a parlamentből való távozásakor 
nagy tömeg kiáltotta: Tuniszt és Korzikát akar- 
juk. A képviselők és a többi tűntetők követték 
a kapott utasításokat. Eppen ezért nagyobb je- 
lentőséget kell tulajdonítanunk ezeknek a tűn- 
tetéseknek, mint amekkorát azoknak az olasz 
sajtó tulajdonít. Bizonyára 
egy felülről megszervezett kampány kezde- 

tén állunk, 
s ez annál gyorsabban fog teret hódítani, minél 
gyorsabban akarja azt a fasiszta vezetőség. Ez- 
zel mindnyájunknak gyorsan számot kell vetni. 
A „Petit Parisien" véleménye szerint sem vélet- 
len a tűntetés. Ciano gróf dicsőitette a mozgó- 
sítást, mintha ő lett volna annak egyik kezde- 
ményezője. Nem lehet megtiltani, hogy 

ezeket a tűntetéseket ne minősítsük hiva- 
talos megnyilatkozásnak, 

annál kevésbé, mivel Franciaország nagykövete 
is ott volt a diplomata páholyban. A kiáltásokra 

mik egyrésze még mindig a rendőrségen van és 
most azt igyekeznek megállapitani, hogy kinél jár- 
tak még a betörők, akik mintegy ötvenezer lei ér- 
tékü zsákmányt rejtegettek a lakásukban. 

Vasárnap, 
december 4-én 

elvárosban 

azzal felelünk, hogy Tunisz éppen annyira elide- 
seníthetetlen része a francia birodalomnak, mint 

rendezésében is érezteti vele rosszindulatá: 
ugy állitja be jeleneteit, hogy azokon csak 
rányosan szerepelhet. Néhány nappal 
végleg kiéleződött a helyzet a szinésznő és 
rendező között. Egy jelenet során a szinész 
kijelentette, hogy nem hajlandó tovább i a 
amig Sternberg rendezi filmjét. A rendező és 
szinésznő összeszólalkoztak és a szóváltás 
ben Hedy Lamarr - több szemtanu á 
szerint - arcul is ütötte a rendezőt. 

Ezzel nem zárult le a mütermi affér, m 
a Metro is megelégelte a rendező és a szinés: 
torzsalkodását és radikális döntéssel megol 
ta a kinos helyzetet: a Newyvorki Hamupipőke 
vételeit megszakitották. Az eddigi felvétele 
félretették s elhatározták, hogy a filmet nen 
fejezik be, ellenben ugyanezzel a témával uj 
filmet készitenek. Az új film főszereplője Hi 
Lamarr lesz, de a filmet nem Joseph von Ste 
berg rendezi. Az elkeseredett viaskodásból 
hát a szinésznő került ki győztesen, Sternbei 
től visszavonták a filmgyár megbizását. Az 
filmet Frank Borzage rendezi. 

Joseph von Sternberg kudarca után kij 
lentette, hogy nem változtatja meg ellenfelé 

] tk 

Nagy idegesség Párisban 
Olaszország uj ferületi követelései miatt 

1 beszéde után tüntető tömegek járták Róma uccál és Tuniszt, Korzikát, Nizzát és Dzsibutit követelték 

Etiópia az olasz birodalomnak és a Ciano beszé- 
de nyomán támadt kiáltások semmit sem fog- 

ócska ruhanemüt, játékszert kérünk szegényeink számára. 

alkotott kritikáját és biztosra veszi, hogy a 
vő őt fogja igazolni. 

nak változtatni Franciaországnak azon az ak 
ratán, hogy azt megőrízze. 

A „Le Journal" pénteki számában is fog 
lalkozik a tűntetéssel és ezeket írja: Ha a némt 
tek ténylegesen el vannak határozva arra, h , 
Mussolini Olaszországának esetleges követele 
seit, amelyek francia területekre vonatkoznal 
támogatják, milyen értéke van azoknak a bi 
tosítékoknak, amelyeket határainkra és me 
nem támadásunkra vonatkozhatnak és amiél 
Ribbentrop Párisba jön, hogy azt aláírja? A né " 
met birodalomnak válaszolnia kell, hogy támo 
gatja-e Olaszország követelését. 

FRANCIA TILTAKOZAÁS AZ OLASZ 
KÖVETELÉSEK ELLEN 

Az olasz kamarában a Korzikára és Tunisz 
ra vonatkozó tűntetések 

nagyarányú tiltakozást váltottak ki a fran- 
cia birodalom különböző központjaiban. 

A Marokkóban élő korzikaiak táviratot küldtel 
Daladiernek és ebben örömüknek adtak kifej 
zést, hogy ők franciák és senkinek sem engedil 
meg, hogy nemzetiségükben kételkedjenek. 

ki a francia birodalom területi épsége ellen irá 
nyult tűntetés miatt. Felszólítja a kormán) t 
hogy a legerélyesebb külpolitikát folytassa. 
risban úgy tudják, hogy 

Beonnet külügyminiszter demarsot intézett 
Guaraglia párisi olasz nagykövetnek, 

a Tunisszal és Korzikával kapcsolatos tűnteté. 
sek miatt. A demarsot csütörtökön este nyúj 
tották át. Bonnet hangsúlyozta a párisi olasz 
nagykövet előtt, hogy utasította Francois Pon 
cet római francia nagykövetet, szintén nyujt 
son át demarsot az olasz kormánynak ebben a 
kérdésben. 

A FRANCIA-OLASZ EGYEZMÉENY 
HOLT BETÜI 

A római eseményeknek az angol és amerikai 
sajtóban is visszhangjuk támadt. A Newyork 
Times hangsúlyozza, hogy azok a tűntetések, a 
melyek az olasz parlamentben elhangzottak és 
olyan kiáltásokban csúcsosodtak ki: „Tunis 
akarjuk, azt igazolják, hogy az 1935-ben meg- 
kötött egyezményt 

Mussolini holt betűknek tekinti 

A Tuniszra és Korzikára vonatkozó követelések. 
ről általában az a vélemény, hogy Olaszorszáz 
valódi célja: Spanyolországban előnyöket e 
érni. 

* 

kecsik jönnek a jószivüű adományokért IV. Ker. Katolikus Női 
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az ideges gyomorbaj, különösen a 
tultlengés. W. B. Cannon, a Harvard egyetem ta- 
nára icdezte fel és bizonyitotta be, hogy a nagy 
lárma fokozza a nyál és gyomorsav kiválasztá- 

1938. december 4. 

A MODERN ÉLET egyre növekvő lármá- 
ját egyre nehezebben birja el az emaberi szerve- 
zet. A süketség mindgyakrabban jelentkezik a 
foglalkozás által okozott betegségek között. Kü- 
lönösen a nyomdászok, közlekedési rendőrök, 
útépítő munkások és pilóták hallószervét viseli 
meg a lárma. De csaknem minden városi ember 
szervezetére károsan hat. Igen gyakori hatása 

gyomorsav- 

sát. Macskákon végzett kisérletei ezt kétségki- 
vül igazolták. Könnyen elképzelhető, hogy az 
erős hangok kárcsan befolyásolhatják a szerve- 
zetet, ha tudjuk, hogy hanghullámokkal már 
tojást főztek és cukrot keményitővé változtat- 
tak. Ultra hanghulámokkal halakat és növé- 
nyeket öitek már, némely baktériumokat pedig 
közönséges harmónika hangjaival is meg lehet 
gyilkolni. 

Megállapitották azt is, hogy a nagyon lár- 
más üzemekben lassabb és rosszabb a munka- 
teljesicemény. A modern gyárosok ezért arra tü- 
rekednek, hogy minél gyengébb és kellemesebb 
hangu gépeket szereljenek üzemeikbe, A szakér- 
tők szerint Angliának évente 100 millió fontjá. 
ba kerül a lárma, ha tekintetbe vesszük a lár- 
mával okozott betegségeket, ideges zavarokat és 
munkacsökkenést. Van egy olyan elmélet is. 
hogy a lárma csökkenti a születések számát. En- 
nek az elméletmek a hivei arra hivatkoznak. 
hogy lármás nagyvarosokban a legalacsonyabb 
a születések száma, mig az olyan vidékeken, 
ahol nincs medern köziekedés, nincsenek gépek 
s rádiókészülékek is alig vannak, aránylag a 
legtöbb gyermek szüleiik. 

AMERIKABAN már nemcsak autókra sze- 
relnek rádiókészüléket, hanem traktorokra is. 
Az ujitás állitólag kitünően bevált. Nagy mun- 
kaidőben feleségemmel együtt éjjel-nappal dol- 
gozunk a traktorral, - mondta egy nebraskai 

farmer, aki szintén felszereltette traktorjára a 
rádiót. - Az idő sokkal jobban mulik, különö- 

sen este és éjszaka, amikor jobb a rádióvétel. 
Napközben hireket hallgatunk és árfolyamjelen- 

téseket, ugyhogy nem kell a vásárra menni, ér. 

deklődni a jószágárak iránt. 

* 
A KÖZEPKORBAN az átlagos ember szü- 

lelésekor csak mintegy 30 esztendős élettartam- 
ra számithatott. A nuszadik század embere, a 
javult egészségügyi viszonyok és az orvostudo- 
mány haladása jóvoltából, minden nehézség 
nélkül elérheti az 50-60 esztendős átlagos élet- 
kort is. itt-ott százesztendős, vagy még idősebb 
Matuzsálemek is felbukkannak. De az ember 
nem élhet olyan hosszu ideig, hogy léte ne tün- 
ják röpke pillanatnak a fák élettartamához ké- 
pest. A fák a jelenleg ismert leghosszabb élet- 
tartamu szerves lények. A kaliforniai Nemzeti 
Parkban álló hatalmas mammutfenyők 
(seguoiák) 4090-4500 esztendeig is elélnek. A 
forróövi baobab-fa (majomkenyérfa) élettarsa- 
ma legalább 3000 esztendő. A tiszafa, a hárs, a 
tölgy, a cédrus 1000 évet érhet meg. A vörös- 
fenyő néha 500 esztendőnél is idősebb korra te- 
kinthet vissza. A szőlőtőke 100 évig is elhuzza. 
Az állatok között - mondják - a krokodilusok 
tartják az „időtartamrekordot". Ezek az álla- 
tok 200 esztendőnél hosszabb kort érhetnek 
meg és Ugandában nemrég olyan példány mult 
ki, mely hiteles feljegyzések szerint 350 eszten- 
dés volt. Nem kevésbé hosszu életü az elefánt, 
a teknősbéka, a papagáj és a csuka. A sas, a 
sólyom, a ponty élete száz évig tarthat; 50-100 
esztendeig a tevéé és a ludé. Áz állatok királya, 
az oroszlán, ha nagyon megöregszik, 50 eszten- 
dős lesz. Körülbelül ennyi az erángután leghosz- 
szabb élettartama is. A kakuk 30 esztendeig él, 
a medve és a ló ritkán birja tovább 25 eszten- 

dőnél (néha 40-ig is elél); a 20 évesnél idősebb 
kutya pedig ritka kivétel. Akinek kanárija van, 
nemigen gyönyörködhetik benne 12-15 eszten- 
dőnél tovább. A tyuk 10-20 esztendőt érne 
meg, ha természetes halállal mulhatna ki; a ga- 
famb, a juh, a kecske 7-10 évet, a mókus, az 
ezgér csak 6 esztendőt. Legrövidebb életüek a ro- 
varok. Az egyesztendős méhkirálynő már vén- 
ráges-vén, de állitólag 5 esztendeig is elél. A pil- 
langó csak két hónapig örülhet az életnek, a ti- 

ő szavirág pedig ma születik s holnap már halott. 

Beran elnöklete 

Prága, december 2. Beran, a kormányalakítás- 

sal megbízott csehszlovák miniszterelnök Hacha 

köztársasági elnök elé terjesztette az új kormány- 

listát, amely a következő: 

Miniszterelnök: Rudolf Beran, helyettes minisz- 

terelnök: Sidor, szlovák, külügyminiszter: Chwal- 

kovsky, hadügyminiszter: Elias tábornok, pénzügy- 

miniszter: Kalfuss, kereskedelmi miniszter: Sadek, 

társadalmi és gondoskodási miniszter: Kiumapar, 

közoktatásügyi miniszter: Kapras, közlekedésügyi 
miniszter: Kamenitzky, nemzetgazdasági miniszter: 

Hodac, földművelésügyi miniszter: Felerabend, igaz- 

ságügyi miniszter: Havelka, belügyminiszter: 

Fiser. 

Hacha Emil, az új csehszlovák köztársaság el- 
nöke nyilatkozott a német sajtó egyik képvíselője 

előtt. Hangoztatta, hogy 

Hacha uj köztársasági elnök els 
a barátságos ném et-cseh viszonyt 

alatt megalakult 

az uj cseh kormány 
ő nyilatkozatában kidombeoritotta 

a német-cseh viszony igen szívélyes és átfo- 

gó lett. 

Németország példakép marad Csehszlovákia szá- 

mára. A németek és a csehek együttélése előbb- 

utóbb szoros baráti viszonyt fejleszt ki és ez lesz 

a jövő végleges útja. Bejelentette hogy 

az ország egész életét át akarja alakitani 

s ebbe a munkába elsősorban az új nemzedéket 

kívánja bekapcsolni, mivel ez nem felelős a mült 

bűneiért. 

A köztársasági elnök megválasztása uván meg- 

alakult az új szlovák kormány is. Miniszterelnök, 

belügyminiszter és egészségügyi miniszter: Tiso. 

Közoktatásügyi miniszter Cernak, pénzügyminisz- 

ter, mezőgazdasági és iparügyi miniszter: Tep- 

lanszky, közlekedésügyi és közmunkaügyi minisz- 

ter: Durcsánszky, igazságügyminiszter: Vancsó. 

Gary Coopert 

páris, december 2. Gary Cooper, a világ- 
hirü filmsztár, aki jelenleg Párisban tartózko- 

dik, nem nagy barátja az interjunak. Többszöri 

Kisérletezés után mégis sikerült elérnem, hogy 
nyilatkozatot kaphassak tőle. Legjobb barátja 

Maurice Chevalier, legtöbbet az ő társaságában 

időzik. Chevalier egy francia ujságirónak nyi- 

latkozott is amerikai kollégájáról és barátjáról, 

akiről megállapitotta, hogy 

arisztokrata cowboy-családból származik. 

Első látásra valóban ezt a benyomást kelti. 

Mintha valahogy nem jól érezné magát remekül 

szabott zakójában. Talán jobban illenék egyéni- 

ségéhez a cowboyok ismert öltözeke Egyébként 

nagyon udvarias, finom ember, csak feltünően 

zárkozótt természetü, aki irigylésreméltó fö- 

lénnyel tér napirendre a nők ostroma felett. Ta- 

lán éppen ezért hiresztelték el a csalódott tilm- 
sztárrajongók, hogy Gary Cooper - horribile 
dictu 

tipikus papucsférj. 

Amikor előveszem noteszemet és ceruzá- 

mat, látja, hogy ezuttal nem bujhat ki az interju 

kötelezettsége elől és csendesen elkezd beszélni. 
kissé idegesen kezdi vallomását: 
- Bevallom őszintén - mondja nekem az 

az elvem, hogy 

a szinész lehetőleg csak a szinpadon, vagy 
a film vásznán szerepeljen. Nem tartozik 

a nagyközönségre a szinész magánélete. 

A közönség szempontjából mellékes lehet, hogy 

milyen ez vagy az a kedvence a magánéletben, 

mik az intimitásai, milyen viszonyok között él. 

A szinész épp olyan ember, mint mondjuk a 

mérnök, vagy teszem azt a nyakkendőgyáros. 

Az egyik hidat épit, a másik férfidivatot diktál, 

beleéljük magunkat a szerepünkbe. 

Lehetetlen, hogy ez a mesterségbeli különbség 

ennyire előtérbe állitaná a szinész személyét. 

- Nagyon jól emlékszem még arra a 

- tisztelői 
„Azt vetlem észre, hogy ismeretlen hölgyek levagdosnak ruháimból, sál

amból 
és kalapomból darabokat' 

levetkőztették 
g 

tumultuózus jelenetre, 

amely néhány évvel ezelőtt zajlott le egy filmen 

newyorki bemutatója után. Személyesen vetten 

részt a premieren s a közönség tetszésnyilván
i 

tásából itélve, filmem sikert aratott. Az elő 

adás végén a tapsokra megjelentem a függöni 

előtt. Igazán kedvesen ünnepeltek, csak a point 

nél romlott el az ünneplés. Az történt ugyanis 

hogy amikor kifele jöttem a moziból, a közön 

seg autogrammot kért tőlem. Ami nem lett vol 

na baj. 

De nagy tömeg vett körül és egyszerre csak 

azt vettem észre, hogy ismeretlen hölgyek 

levagdosnak ruhámból, sálamból és kala- 

pomból darabokat. 

Amint a figyelmes rendőrség segitségével végül 

is kijutottam a moziból, szmokingom ro
ngyok 

ban lógott rólam és félig meztelenül ültem ko- 

csim volánjához. 
Nehogy félreértsen! Nem azt mondom, 

hogy a szinész szereplése után vonuljon vissza 

a nyilvánosságtól, csak mint az elmondott törté- 

net illusztrálja, 

a tulzások ellen emelek kifogást. 

Az is lehet viszont, hogy belőlem az elégedett és 

boldog magánember beszél. A feleségem, aki 

miattam lemondott pompásan induló filmkarr
i- 

erjéről, nagyszerü asszony és kitünő ember. E 

két jellemvonás - mint ismeretes - nem álta- 

lános a nők között. Az élettől feleségem révén 

kaptam a legszebb ajándékot: kislányomat! A 

studión kivül minden időmet velük töltöm, min 

den gondolatom az övék és esetleges sikereimnél 

az ő véleményük nagyon fontos nekem. Négy 

éves kislányom kész kritikus . . . Kaliforniában 

élünk, egy kicsiny, de jól felszerelt villában és 

ez a kis ház valóban „az év váram". Elmond- 

hatom magamról - talán nem hangzik dicsel 
vésképen - 

nekem az élet mindent megadott, amit vala- 
ha kivántam. 



zelében a Tápia, Harmadia és Cserestemes fal- 

ELŐFIZETÉSI ARAR 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknalk egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz let 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatolnak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együit. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. ! 

Érdekességek 
Anmerikában ujfajta torpedóval kisérletez- 

nek, mely ha elvéti célját, megfordul és ujra 
támad. A terpedó huzait vonszol mag után és 
ha azt a célbavett hajó széle megérinti, villa- 
mos érintkezőt zár, mely a torpedót, kormány 
lapátja segitségével visszaforditja. Egy csi- 
kágói hangszeriiállitáson legutóbb bemutatták 
a világ legnagyobb szájharmónikáját. Több, 
mint egy méter hosszu, 820 hangja van és ket- 
ten játszanak rajta. - Száznegyven utast szálli- 
tó őriás gépszekeret próbáltak ki nemrég, az 
ehiói Akronban. A hatalmas nyolckarekü járó- 
mi tulajdonképpen két iker-kocsiból áll, melye- 
ket a vasuti kecsikéhoz hasonló harmónika-át- 
járó köt össze. Rugózása olyan jó, hogy az uta- 
sok állitólag még 80 kilóméteres sebesség mel- 
lett is alig éreznek egyebet kellemes, ringó moz- 
gásnál. - Az amerikai sebészek évente átlag 
egymillió mütétet végeznek. Az operációk közel 
egyharmadrésze a torolmandulák eltávolitására 
szolgál. - Furcsa hir érkezik Japánból: a Fel 
kelő Nap országának vegyészei, állitólag, szardi- 
niákból kivont nitregént használnak fel robba- 
nőanyagok készitésére (2) A vankeek kö- 
zött, ugy látszik, sok szórakozott ember akad. 
Mult esztendőben 100.000 megcimzetlen levelet 
adtak postára az Egyesült Allamokban. Az 
amerikai haditengerészetben uj négymotoros 

óőrijási hadi-vizirepülőgépet próbálnak most ki, 
mely, hir szerint, nem kevesebb, mint 22 tonna 
robbanóanyagot vihet magával. Szárnya alatt 
mindkét oldalon, egy-egy 9 mázsás torpedót ci 
pel, amelyeket támadás alkalmával a vizbe ejt. 
A repülő arzenál" egymilió dollárba került. 
HHgy most megjelent statisztika szerint, az 
izületi reuma évente átlag hétmilió munkahét- 
veszteséget okoz az Egyesült Allamokban. Ez 
pénzbe közel 200 millió dollárt jelent. A 
erzsa-öbölben lévő Bahrein-szigeteken ritka az 

iható édesviz. A partok mellett lévő homolzá- 
tonyok között, a sekély tengerfenéken azonban 
több édesvizforrás fakad s a lakosok rendsze- 
rint innen szerzik be ivóviz-szükségletüket. 
Ügyes benszülött buvárok buknak minden felsze- 
relés nélkül a tenger alá s a vizalatti források 
fölé tartott tömlőkben fogják fel az értékes 

1642. december 3-án halt meg 
Párisban Richeliu 
Jean Duplessis herceg, bibo- 
ros, francia államférfi. Hu- ire i Szetene szonkét éves korában már 

ert püspök és a rendi országgyü- lés tagja volt. Csakhamar kinevezték az államtanács tagjává. Nagy szolgálatokat vett XIII. Lajos fran- cia királynak és általában Franciaországnak. Es- küdt ellensége volt a Habsburgoknak és ravasz di- plomáciájával egy táborban tudta egyesiteni azok valamennyi ellenségét. Még Bethlen Gábor és Rá- kóczi György erdélyi fejedelmeket is igyekezett rá- birni a Habsburg-ellenes szövetségbe való belé- 
pésre. ; 

1818. december 3-án született Pettenkofer Max világhirü német természettudós, a kisérleti egész- ségtan megalapitója. A kolera és a tifusz elterje- 
désének okait éveken át tanulmányozta és ezen a téren nagy sikereket ért el. 

1839. december 3-án tört ki az ugynevezett 
ópiumháború. A kínai kormány betiltotta a lakos- 
ság egészségére káros ópiumbehozatalt, ami Anglia 
egyik nagy jövedelmi forrása volt. Az angolok ezért 
háborut izentek Kinának és közel egy évi harc után 
békére kényszeritették azt. Kina kénytelen volt át- 
engedni Angliának Hongkongot, huszonkét millió 
dollár hadisarcot fizetett, az ópiumkereskedés pedig 
vigan fovább folyt. 
—- 

(=) Hirtelen halál. Popovici Moise hatvan 
éves Lábas községbeli lakós Lippán az uccán 
öszeesett és meghalt. Az idős ember a lippai 
kórházból, ahol ápolás alatt állt, hazafelé in- 
dult, de nem jutott messzire, mert a halál az uc- cán utolérte. 

December 3 

Szombat 

Legideálisabb hashajtó, vértisztító, epehaj- 
tó a dr. Földes-féleSolvo-pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, fel- 
fúvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyó- 
gyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden vá- 
rosi és vidéki gyógyszertárban kapható. 
n Es7 zorrzregs 
() ELFOGLALTA ALLASAT A TEMET- 

KEZÉSI VALLALAT UJ IGAZGATÓOJA. Balea 

zési vállalathoz az elhalt Pacuraru Emil helyére 
igazgatónak neveztek ki, elfoglalta állását. 

(-) HURCOLKODIK A FOGAÁSZATI AMBU- 
LATORIUM. Megirtuk, hogy a Dragan Nerva ar. 
főorvos vezetése alatt álló fogászati ambulatórium, 
amely eddig a városháza Alexandri-uccai részének 
második emele én müködött, uj helyiséget kap. Erre 
a célra átalakították a háztartási iskolának a va- 
rosnak az Eminescu-ucca és a Balas-tér sarkán levő 
épületében birt helyiségeit. A munkálatok befeje- 
ződtek és a fogászati ambulatórium tegnap kezdte 
meg átköltözését az uj, modern és minden kényelem- 
mel biró helyiségekbe. A költözködés befejezése 
után a fegászati ambulatórium hétfőn már megkez 
di munkáját uj helyiségeiben. 

(-) AMERIKAÁBA RENDEZ TÁRSAS UTA 
ZAST a lipcsei mintavásár vezetősége a jövő év 
newyorki világkiállitásra május végén. Az utasok 

a Niagara vizesést, Csikágót és Washingtont is. 
Erdeklődők forduljanak a lipcsei mintavásár uta- 
zási irodájához, Lipcse, C. 1. Markt 4. 

(-) ÜGYVÉDI IRODAÁTHELYEZES. Dr. 
Páll György ügyvéd irodáját I. Piata Unirii (volt 
Dóm-tér) 8. szám alá (I. emelet) helyezte át. 

(=) SZÜLETEÉSEK. Az anyakönyvi hivatal- 
ban a következő gyermekek születését jelentették 
be: Covosdean Ioan. Krebsz Erzsébet, Cuzman Ni- 
colae, Hederan Ernő, Moise Juliana, Csatáry Ká- 
roly, Anghel Felicia. édesvizet, amit azután szárazföldre szállitanak. 

Egy francia emberi másodisben választottak 
most a „szivarozók királyává. Cimét azzal véd- 
te meg, hogy egy genfi kávéházban rendezett 
nemzetközi dohányos-versenyen két óráig és 12 
percig tartotta egyhuzamban égve szivarját. 

-IDŐJARAS: Felhősödés és a kőmérsék- 
let állandósulása várható. 

z (-) A revolverrel való játék következmé- 
nye. Konkai József tizenhét éves gyárvárosi Pe- 
nes Curcanul uccában lakó szövőmunkás töl- 
tött revolverrel játszott. Közben a fegyvev el- 
sült és a golyó a fiatalembert a bal kezén meg- 
sebesitette. A mentők kórházba szállitották, 

(-) Erdőtüz Lugos közelében. Lugos kö- 

vakat környékező erdő, amely a kincstár tulaj- dona, kigyulladt és a tüz a hatalmas szélvihar- 
an gyorsan teljedt tova. A tüzet, melyet a la- 
kosság a kiküldött katonasággal együtt igyeke- 
zett lokalizálni, az eső oltotta el. Mintegy há- rom hektár erdő éget: le. A tüzet állitólag egy 

(-) ANTIALKOHOLISTA ELŐADÁS. A te- 
mesvári Guttemplárrend tanulmányköre vasárnap, 

december 4-én saját otthonában, Piata Tepes Voda 
(Eisenstádter ház) tartja a VII. kulturdélután- 

ját, mely alkalommal dr. Teodor David, az egyesü- 
let országos elnöke előadást tart „Egy fontos té- 
nyező népünk elfajulásában" cimmel. Kezdete dél- 
után 4 órakor. Beléptidij nincs. Vendégeket szive- 
sen látnak. 

GYÓGYSZERTAÁRAK EJJELI SZOLGAÁLATA. 
Szombaton, december 3-ánm a szolgálati beosztás 

a következő: 
Az I. kerületben a Bratianu téren levő Götz 

gyógyszertár. 
A II. kerületben 

Schul gyógyszertár. 
A III. kerületben 

gyógyszertán 
A IV. kerületben 

vári gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

a Maresal Joffre uton levő 

a Carol uton levő Keller 

a Preyer uccában levő Ung- 

eldobott cigaretta okozta. 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjsza- 
kai szolgálatot tart. 

Armand 
A légi mtazás biztonsága 

Neuwyorlsból jelentilk: z egyilk legnagyobb 
amierilai villemossági vállatat, egy galmi 
társaság közremüködésével. ujfajéa miszert szer- 
keszteti, mely ha a gyakorlaiban is beválik, 
szakallsotó hatladást jelent a légi utazás b 
sága terén. Marvupság az idézi elő a rep 
tek nagy részét, hogy a pilóta nem veszi észre 
idejekorán a közeledő hegyet; alacsonyan repülve, 
nem látja meg a magasabb érületeket vagy más 
taiajakadályokat s beléjül ütközve, lezuhn. Az 
utóbbi időkben egész sor sulyos szerencsétlenséget 
lehetett volna elkerülni, ha a gépeken olyan mu- 
szer lett volna, mely minden pillanatban jelzi a 
járómü magasságát és a talajkiemelkedéselk köze- 
ledését. A közönséges magasságmérő nem felel 
meg ennelk a célnak, mert csak a tengerszin-fe- 
tetti magasságot mutatja, de nem árulja el, ha 
például hegy kerül a gép utjába. A kérdéses mi 
szer olyan magasságmérő, mely minden körülmé- 
nyek között, feitétlen biztonsággal mutatja a gép 
pullamatnyi földfeletti magasságát. Lényegiley 
ultrarövid hullámokhat lóvelle és felfogó rádióbe- 
rendezés. Az adókészüték az egyik szárnyba van 
beépitve és 60 cm.-es hullámolbat sugároz a föld 
felé .A visszaverődő hullámokat a másik szárnyboa 
szerelt vevőkészülél fogja fel. Minél magasabban 
száll a gép, amnál hosszabb ideig tart, mig a hul- 
lámol a föld felületéről visszapattamua, a vevő- 
készülékbe jutnak. Az időt a szellemes eszköz 
mindjárt magasságba számaitja át és a pilótaülés 
előtti szerelékfalon lévő müszer lábalsban, illető- 
leg meretekben mutatja. Mindez olyan gyorsam 
megy vegbe, hogy mikor a müszerrel felszerelt 
gép Newvyork felett repütt, a számlapon ide-oda 
ingadozó mutató segitségével pontosan le lehetett 
oltvasni az alant elvonuló kisebb-nagyobb felhő- 
karcolók csucsának pontos távolságát a gégtől. 
Ködrepülésnél - mondják - megbecsülhetetlen 
szolgálatot tesz, mert még másfél méternél kisebb 
magasságot is jelez s igy megakadályozza, hogy 
a járómüű időnak előtte a földbe ütközzék. A gép 
a lefelé sugárzó és visszaverődő hullármok segiisé- 
gével valósággyal kitapogatja az alatia elvonuló táj 

kidombonodásait. Megfelelő kapcsolás révén azon- 
ban elérhető, hogy a suganak ne lefelé, hanem viz- Aurel volt rendőrségi titkár, akit a városi temetke- 

napokban Budapestre utazott gyógykezeltetése cél- 

ötésfél napot töltenek Newyorkban és megtekintik 

állatok fulladásos lázbetegsége lépett fel. A he- 
tegség most fellépett a lugosi járás területén is, 
ahol különösen Dezest és Furlug községekben 
szedte áldozatait az állatállományban. A ható- 
ságok elrendelték a vesztegzárat a lugosi, vala- 
mint a facsádi és bálinci járásokra is, ahol nem- 

szintesen, előre vetődjenek s igy a magas hegy- 
csucsok közeledésére figyelmeztetile a pilótát. A 
pilótafülkében vészlámpa villan meg, ha a gép 
egy megadott távolságnál közelebb kerül a föld- 

Olcsón vásárolhat 

játékot, mese- és képeskönyveket 

Galambos Librária 
(-) GYULAY JÁNOS DR. ÜGYVÉDET 

MEGOPERÁLTAK. Gyulay János dr. temesvári 
ügyvéd, a bánsági magyarság egyik vezető egyé- 
nisége, néhány hét előtt megbetegedett és az elmult 

jából. Mint értesülünk a népszerü ügyvédet a bu- 
dapesti Verebély-klinikán sulyos gyomormütétnek 
vetették alá. Az operáció sikerült és Gyulay János 

dr., bár állapota még mindig sulyos, a javulás ut- 
ján van. 

MEGNYILT 
az elegánsan berendezett 

„vICTORIA' 
(volt Royál) 

szálloda és kávéház. Esténkint Dimitriu Joci 
hangversenyez, a közönség táncol. 

(-) Agyonnyomták a liszteszsákok. Pát- 

ruti Péter 38 éves viszági gazda a vermesi ma- 

lomba vitte gabonáját őrlésre. A munka késő 
estig tartott és a gazda a liszteszsákokkal meg- 

rakott szekerével mindjárt utnak is indult haza- 
felé. Pátruti utközben elbóbiskolt, a lovak ne- 

kivitték a szekeret egy kőrakásnak és az árok- 
ba forditották. A nehéz liszteszsákok ráestek a 
gazdára, akit agyonnyomtak. Holttestére virra- 
datkor találtak reá a faluból jövő emberek. 

(-) Szörénymegyében három uj járásra 
terjesztették ki az állatvesztegzárt. Közöltük, 
hogy az állategészségügyi hivatal 14 községre 
elrendelte a vesztegzárat, ahol a hasitott körnü 

csak a felhajtás, hanem a helyben való eladás 
is szigoruan tilos.



1988. december 4. 

(=) A helytartó hazaérkezése. Marta Ale- () Me ítottá é ődé 
/ helyt érkezése - ghosszabbították a bérszerződ 

elt tomosvárra és újból átvette hivatalának ve- za ai adók pánzügyigyzgatója tudomésára ho 
ket és vallomásokat december 15-ig lehet bünte- 

Chamberlaint fogadja XI. Pius pápa. tésmentesen bejelenteni a énzigyisaggatósag 

ondonból jelentik: A Daily Mail római levele- nak. 

ője biztosra veszi, hogy a pápa, amennyiben C-) NEMETÜL BESZÉLŐ TANIÍTÓKAT KÉR 
i ; ; 

KÉR 

egészségállapota mekeneel fogadja Cham- GYEKTYAÁMOS. Warth Péter dr. temesvári alpol- az T 

tök feleségét is. A pápa 
nek sz rmester vezetésével yertyárnos lakosságának Cadum kenőcs megszáritja a kiüté

seket és eltün- 

Chamberlainnel való találkoza gy helyez küldöttsége jelent meg Maria Alexandru dr. kir
ályi eti őket, Utánuk a bőr sima és egészéges marad. 

s után valószínűl ci ozásra. A kihallga- helytartónál. A küldöttség elpanaszolta, hogy a köz- 
Felülmulhatatian a bőr minden viszketése és i

rritá- 

as alószínűleg Chamberlainnel találkozni ségben két olyan t
anító működik, aki nem bírja a ciója esetén. Sok szenvedésnek veheti elejét. ha 

öt idejében használ kiütés, 
pattanás, 

g a Szentatya kevésbé formaszerű megbeszélés német n ájuk járó ó 4 yelvet és így a hozzájuk járó tanulók nem Cadum kenőcs ö 

ából. fanulhatnak anyanyelvükön. Kérték a két tanítónak étvar. ün, borhámlás, aranyei csaániaítés on7 

EGALAKULT A FASZAKMACEH TE ertvámoszól vel elszt :::: 
OTT. A tegnap esti gyűlésen egyhangulag szélő tanító kinevezését. Marta dr. királyi helytartó . . 

ee kez ezetez sstteték meg: elnök: megigérte, hogy a kérést méltányosan elintézi. Négy hénap alatt 1089 arabet, 

; Pollák József temesvári kereskedő het- meg Palesztinában 

rok: Catarla Ioan, Flora Gheorghe, Szász János, venegy éves korában meghalt. Régi temesvári ke- 

ikulit Attila és Wonka János. Ellenőrök: Appel- 
reskedőcsalád sarja volt, aki a kereskedelmi iskola 

Haifa, december 2. Egy katonai őrjáratot 

int Guint Miklós és Ciorogariu Mihaiu. elvégzése után még a békében az ókirályságba 
ment, a központi rendőrség közelében, a házak p

adlá- 

n A á e lévő fontosabb váro- 
ahol különböző malmokat vezetett. A háború után sain elrejtőzött arab terroristák lövésekkel tá- 

; at éki at alakít, azonkivül még kiegészíti visszatért Temesvárra és export-import céget a
lapí- madtak meg. Az összetüzés során négy ar

abot 

nagát vidéki vezetőségi tagokkal. ott, amelyet tizenöt éven át tarrott fenn, majd át
- megöltek és tizenhetet megsebesítettek. 

(-) BERMÁLÁS ARADMEGYÉBEN. Pacha 
vette a Duna Gőzhajózási Társaság itteni telepé

nek Jjúlius 1-től október 31-ig megöltek Palesz- 

Agoston dr. megyés püspök tegnap délutá
n az arad- vezetését. Résztvett a Filt-cipőgyár alapi

 ásában is. tinában 1089 arabot, 219 zsidót, 42 a
ngolt és 9 

leánya és nagy rokonsága. különböző nemzetiségü egyént, Megsebesü
lt 454 

megyei Ottlaka községbe utazott, ahol ma bérmálás
i Halálát gyászolja fia, 

szertartást végez. Ottlakáról a püspük Sokorra Temetése vasárnap délelőtt tizenegy órakor megy zsidó, 504 arab, 188 angol és 6 kül önböző n
em- 

megy és résztvesz az ottani katolikus 
népmisszió végbe a zsidó temető halotti csarnokából, 

zetiségü. 

belezé jolt" es tországb B () A tökéletesség csúcspontja a PHILIPS 
.:...

 

Sárga fol z Német an. Bu- rádió. 
- Emelkedett a frank árfolyama. Párisbó 

dapestről jelentik: Az Esti Ujság berlini meg- ( A REFORMÁTUS NőSsZövETSÉG TEA-
 jelentik: zaelkedett körök uk árfela azt ére

el 

bízható helyről arról értesűl, hogy Néme
tország DEÉLUTÁNJA, amelyet vasárnapra fervezt

ek, köz- hogy a mai nap folyamán nagyobb men
nyiségü 

területén a zsidóságra nézve kötelezővé akarják bejött körülmények miatt elmarad és azt a rákö- arany érkezett Franciaországba, amelynek kö- 

tenni, hogy megkülönböztető jelvényt 
viseljenek vetkező vasárnapon, december 1l-én d

élután tart- vetkeztében a frank árfolyama érezhe
tően emel- 

a zuhé kon álóranai ory sz kiz sérea ják meg. Az előre megváltott teajegyek érvényesek. 
kedett. 

zínű és valami formájú lesz, de olyan, hogy TöRVÉNYREFORMOKRA KÉSZÜL A Fogvamarad a Budapesten letartóztatott 

veejéről messziről észre lehessen 
venni, hogy KORMÁNY. Buourestiből jelentik: 

A törvényhozó színésznő. Budapestről jelentik: 
A kormányzó- 

í Kihall tások a h Z ttanács öbb törvénytervezetet 
tanulmányoz, ezek kö- sértés címén letartóztatott Gárdos

 Kornélia szi- 

ta Alax él királ a helytartóságo Mar- zött szerepel a társadalombiztosítási törvény
javas- nésznő fogvatartását a tábla helyben hag

yta. 

heni taen dta a yi helytartó tegnap ki- jat, a közigazgatási táblák szervezésére vonatkozó (-) FELMENTETTEK AZ APOSGYILKOS- 

halez onsz a görög tokn nőegy- törvényjavaslat és az önálló törlesztési intézmény SÁC VADJA ALOD. Spengler Baltazár ivándai 

döttségét, tana sn ne M ezltei 
szervezését érintő törvényverve

zett. akos 
ez év júliusában Fény községb

e készülődött, 

eaténőt z eenteg ancu lonbb a ar 
mzmzz aremenzmto hogy ott résztvegyen a cséplési munkálatokban. Ma

- 

zfént a bt ternenet ajáni en falyinz : . gával akarta vinni a feleeégét és kislányát is, de 

ból. rképét ajánlotta fel a helytar- Ertesités 1 
az asszony vonakodott férjét a másik községbe kö

- 

sznek artos Medve i Eománezenn 
setni és imkább hazament szüleihez. Július 18-án, 

nál , mngos földadó att adaszkog
ak elytart Főüzletünkben f. hó 22-én tűzvész 

pusztított. reggel, Spengler elment apósához és
 felesége után 

leszállítását kérték, Ciupe Constantin dr. 
kihali- A kár megállapításáig és a tűzvész nyomaina

k érdeklődött. A após közelt szt maat 

. é . A ű 
. 

sei alik bci sz 
ro fi t árui tari u rántott és elsütötte. A vád szerint 

azelt meg akar- 

A Ő i I0o: ű a 
ta ölni és ezért gyilkosság kísérl

ete miatt megin- 

sAG ELŐIT Ecedi lan hószonhét éves rékisi II 0 ] ut az eljárás, A temesvári büntető tábla tegnap 

gazdálkodó féltékeny volt a feleségére
. Ilinca Ioan- 

já i antiu Caius dr. ügyvéd 

hal, a rékási agrárkerület titkárával gyanúsíto
tta. ü úibóli itásá időpontjá árgyalta az ügyet és Ramneantiu Cal ai eyver 

nal a rekási asa angusztus 7eikén az agtórkerk vzetén u áikól u enak időpontját Vvédöbeszéde után felmentette a vád alól Spenzlert. 

let hivatalában revolverrel rátámadt Ilin
ca loanra 

A (-) Karácsonyi vásár korcsol ákban, b
aba- 

és később a feleségére. Úgy a titkárnak, mint az 
Dornhelm Jenő R. T. konyhakban és az összes haztartási cikkekben, 

ásszonynak sikerült elmenekülni a lövöldö
ző ember 

Scherter Ottó vaskereskedésében, Temesvár, 

elől, aki végül öngyilkosságot kísérelt me
g, de csak zmzesszszezzmzzszszzezzseatszea

ze r ... e Belváros. 

könnyebb sérülést ejteit magán. Ecedi Ioant a - Egészségügyi intézeteket állítanak fel. C Eltélték a szegények pénzének meg 

csendőrök elfogták és gyilkosság kísérlete miatt Bucurestiből jelentik: Az egészségügyi m
iniszté- dézsmálása miatt. Az ügyeszség vád alá 

helyezte 

megindult ellene az eljárás. A büntető tábla teg Tum felsőbb egészségügyi intézet feláli ása Dragan Olimpiu volt városi tisztviselőt, mert 

nap tárgyalta az ügyei. A tárgyalás során T
akáts ügyében határozott, ahol a személyzetet

 meg- még 1936-ban a városi szegény- és munkan
élkü- 

Lajos dr. ügyvéd, a vádjott védője kérte a bűnjel- felelő kiképzésben részesítik. Ezzel párhuzamo-
 Ii alapból több kérelmező számára kiutalt segélyt

 

kén, lefoglalt revolvernek szakértő által val
ó meg- san vidéki körorvosok részére három tová

bbkép- mintegy 12 ezer lei értékben magának ta
rtotta 

vizsgálását. A büntető tábla a kérelemnek helyt ző iskolát állítanak fel. 
meg és a jogvalanul felvett pénzt a saját c

él- 

adott és a tárgyalást elnapolta. 
A kínai „incidens" még nincsen befejez jaira használta fel. A bíróság elé ker

ült Franzen 

() Módosították a helytartóság költség: ve. Tökiőből jelentik; Tojo altapornagy, a jabán Vilmos városi tisztviselő és Cicos Vichentie Vá- 

vetését. A királyi helytartóság j
avaslatot dolgo- hadügyminiszter helyettese kijelentette, hogy rosi szolga is, akik ellen az ügyészség szin

tén 

zott ki a helytartóság költségve é
sének módosí- Japán fegyverkezésével számolni kel

l annak le- vádat emelt. Több tárgyalás után t
egnap kihír- 

dette a törvényszék ítéletét, mely szer
int Dragan 

tására. A különböző alapok költségvetését 2 hetőségével, hogy egyszerre Kínával é
s a Szov- : ays 1 1 aga! 

Ölimpiut egyévi, Franzen Vilmost nég
yhavi, Ci- 

millió 431.158 leljel 4.117.150 leire emelik
. A ren- jettel fog két hadszíntéren háborút visel

ni. A i ' A í 1 

és bevételeit és kiadásait egyfor- 
Kínai incidens még távol áll a befejezé

stől. Csang co vebeniet pedig háromhavi fogh
ázbüntetés- 

sel sújtotta. 
des költségvet 

é 

1 emelték fel, a rendkívüli költ- Kai Sek hadereje meghaladja az 
egy milliót és 

mán 510.000 leije 
ségvetést pedig 1.498.029 leijel. Az útéptiési rajta kívül több, mint 500.000 főny

i guerilla csa- 

költségvetés bevételeit és kiadásait 
301.000 lei- pat támadja hátba a ja

pán csapatokat. 
s 

el emelték fel, ezenkívül útépítésre m
ég 518.000 Rákbetegklinikákat állítanak fel 

Angliá- Joz i " 

ei rendkívüli hitelt is iktattak a köl
tségvetésbe. pban. Londonból jelentik: Hliot ang

ol közegész- 

A módogított költségvetést jóváhagyás v
égett ségügyi miniszter nagyjelentőségü törvén

yjavas- 

ma terjesztik a belügyminiszter elé. 
latot terjesztett a parlament elé, a rákb

etegség 

() HALALOZÁSOK. Meghaltak: Wolf Zsiz- leküzdéseről. A törvény elrendeli, hogy a megye
 MSOR 

mond hatvanegy éves kereskedő, Béres Miklós h
at- székhelyeken és minden fontosabb városban rá

k- SZOMBAT, DECEMBER 8. 

vannégy éves vasuti nyugdijas, Radó Anna szüle
- klinikákat alapítsanak. Ezek a klinikák minde

n APOLLÓ: Pecos királya (angol film) és Véres 

tett Sztanics ötvenkét éves. Titeiu Justi
na harminc- rákgyanús, vagy minden rákbetegs

égtől félő határ (angol film). 

öt éves iskolaigazgatónő, Martin Károly hetvenhé
t egyéneknek ingyen rendelkezésre állnak. A tör

- CAPITOL: A iáncoló angyal (német finy. 

éves molnármester, Annau Franciska született vény indokolása megállapítja, hogy a 
rákbeteg- SCALA: Hazatérés (német film). 

Cserny hatvankilenc éves, Lungauer Rozália szü- ség okozza közvetlenül a szívbaj után 
a legtöbb RIVOLI: Én és te (angol film) 

letett Villessy hetvenhét éves, Jenei Katali
n ötven- halált és évenkint 70.000 ember hal me

g An- CONCORDIA (Mehala): Rin-Tin-Tin a men
tő, 

két éve: gliaban rák következtében. ; (angol film). , : 

I 

Aszegények megsegi 
.. aa 

mgszan Karacsonyi Kallltá megrendezett Ma 
Ga 

IV. str. Eratianu 11. Kiállításra kerülnek: Mindenféle kézimunkák 
1988, december 4-én nyilik a Katolikus Női Misszió helyiségeiben, Temesvár, 

ázipari- és ipar-művészeti készítmények, fafaragások, 
agyagszobrok, babák, gyermekjátékok, stb. Belépés 

díjtalan. 
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MONDANÁ-E VALAKi. HOGY MÁR NAGYAPA? 
Nem, semmiesetre sem! 
Mindennep megissza URODONAL adogjar. amelynek -saját bevalláse szerín 

köszönheti, hogy mindig jékedvü és jóerőben tortia maaát, 

megfiatalitja a szervezetet, mert kivalasztja és eltávolitja az 
összes mérgeket z és ártalmas anya- 

, dokat. Szedien URODONAL- EHATELAIN 

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAKSAN És OROGERIAKBAM, 

= SPORTESE 
BARÁTSÁGOS MéRkÖz

Esey 

A Ripensia könnyen 
5:1 (l:1) 

Borus és hüvös időben, gyér számu közön- ség elő.t játszott a két csapat. A Ripensia ez alkalommal a fiatalok helyett ismét az „örege- ket" állitota csatasorba, akik a régi dicső- ségre emlékeztető játékukkal izelitőt nyujtot- 
tak a jó futballról és különösen a második fél. időben megmutattak, hogy pontos összjáték- kal, hogyan lehet felőrölni az ellenfél ellentállá- sát. A Ripensia csatársora a második félidőben kitünően játszott és még az „öregek" közül is kiemelkedett Marcu okos játéka, aki a balössze- kötő helyén szinte hibátlanul játszott. A haif- 
sor könnyen verte vissza az aradi csapat erőt- len és széteső támadásait, mig a védelem kevés dolgát jól végezte. Az aradi csapat csak az első félidőben vezetett veszélyes támadásokat, a má- sodik félidőben a sok helycserélés nem hasznáit az összjátéknak és a csatársor tehetetlensége teljesen elkedvteleni ette a védelmet. A köz- vetlen védelem sokat dolgozott, de a Ripensia 
erőteljes támadásait nem tudta visszaverni. 

Ripensia első gólját a hatodik percben szép összjáték után Schwartz rusta. Tiz perc mulva Perneky egyéni játékkal kitört és lapos, sarkos lövése az egyenlitést jelente:te. A félidő utolsó percében az AMTE majdnem megszerez- 
te a vezetést, Bermoser fejese azonban a félfá- ra pattant és Batrin uiabb lövése kapu mellé vitte a labdát. A második félidő harmadik per- 
cében Marcu hatalimas lövéssel ujból vezetés- hez juttatta a Ripensiát. A tizennegyedik perc- hen Marcu átadásából Dobay félfára rugja a labdát és egy perc mulva megismételte ezt Ta- 

CHATELAI 
készltmény. 

Megblzható 
márka, 

MÉNYEK 

bacu is. A huszadik percben Dobayhoz kerül a labda és lövése 
Tabacu egy perc mulva ismét Dobayt mintázta és máris 4:1-re vezetett a Ripensia. A végered- ményt Dobay a harminchatodik percben állitotta be, amikor lövése után a labda Gerold lábáról kerül a hálóba. 

győzött az AMEFA ellen 
arányban 

: C e z Sporthirek mindenfelől 

Nevezések az országos mezei futóverseny 
re. Románia országos mezei futóbajnokságát 
mint ismeretes, vasárnap rendezik meg a fővá. 
rosban. Az első nevezések Dinu Cristea, I. Ma 
nea, Ahmed Suliman, Topola, Gociu és Stanc 
adták be. A brassói Welhelm, Láhnyi, Brendor 
fel, Schardt és Ruck és beneveztek. 

öt válogatott labdarugómérkőzés lesz va 
sárnap. Prágában Románia Csehszlovákia, Ná 
olyban Olaszország-Franciaország, Nizzában 

Belkelet Franciaország-Olaszország B., Pár 
ban Budapest-Páris, Berlinben Bécs-Berlin. 

Betiltatták a német-holland 
tott mérkőzést. Rotterdam város 

zést, mert a mérkőzésen heves németellenes tü 
tetésektől tartanak. 

és vizipoló csapata szerdán Rotterdamban is ki- 
válóan szerepelt. 100 méteres gyorsuszásban 
1. Hoving holland 94.4 mp. 2. Zólyomi 1 perc 
200 méteres melluszásban 1. Smitshousen hol- 
land 2 p. 45.6 mp. 2. Angyal 2. p. 46.6 mp. (ma- 
gyar rekord). 400 méteres gyorsuszás 1. Kruin 
holland 4 p. 55.4 mp. 2. Gróf 4 p. 58.8 mp. 
2x100 m. 1. UTE 3 p. 33.6 mp. Vizipólóban 
UTE-Hollandia válogatott 3:3 (2:2). 

Páris-London teniszmérkőzések eredmé- 
nyei. Páris teniszcsapata 10:5 arányban győzte 
le London csapatát. Eredmények: Boussus- 
Lee 6:1, 11:3, 10:8, Borotra-Butler 9.7, 7:5, 
Avory-Bentien 6:0, 6:4, Bolelli-Tinkler 6:2. 
7:5, Hughes, Billingten-Boro.ra, Boletti 62, 

Victoria óvása az FC Rapid ellen elvesztett mér- 
kőzésére vonatkozólag sikerrel kecsegtet. A szö- 
vetség intézőbizottsága ugyanis elfogadta a kiuh 
óvását és felhivta a vezetőséget, hogy 24 óra 

óvásban előadottakat. Áz FC Rapid a kolozsvá- 
ri Victoria által ellene beadott óvás ügyében a 
következő tanuk kihallgatását kérte: Davila ez- 
redes, Octav Luchide főtitkár, Vartolomeu, a 
mérkőzés játékvezetője, Grigoriu őrnagy, Picu 
Chiriceanu, Alfred Fulga, Ungureanu mérnök, 
Panait Vulcánescu, dr. Dumitrescu. 

Bucurestiben ül össze a KK-bizottság. A 

hónap folyamán a román fővárosban ül össze 
értekezletre. Az értekezletet december 17. és 18- 
án tartják meg azon a következő országok kép- 

Ezenkivül bejelentette részvételét a lengyel lab- 
darugószövetség is. 

SPORT FOTO.OPT C 

nyomán 3:1 lett az eredmény. 

A legolcsóbbsport- 
cikkek és azok 

javitása 

ULLEVY-nél A: M 
Timlsoara, I. Strada Solderar 11. ózzzzmr azszzz z zzm 

Véglegesen összeállitották a 
válogatott csapatot 

Bucuresti, december 2. A nemzeti válogatott keretbe kijelölt játékosok néhány bucurestii labda- rugó kiegészitésével szerdán, Steinbach Péter veze- 
tésével edzést tartott. A két csapat a következő összeállításban vette fel a küzdelmet: 

A. csapat: David Bürger, Albu - Vintila, 
Eisenbeiser, Szaniszló - Bindea, Ploesteanu, Bo- dola, Barátki, Orza, (Reiter, Praszler). 

B. csapat: Szadovszgy - Duce, Chirciu Pop Vasile, Rasinaru, Constantinescu Grecu - 
Bogdan, Reiter (Mihailescu), Mihailescu, Gica Po- 
pescu, Reiter, Praszler (Reiter), Gica Popescu 
(Praszler, Orza). 

A 2X30 perces játékidőben mindkét fél 2-2 gólt rugott. Bindea és Ploesteanu voltak az A. és Reiter 
a B. csapat gólszerzői. Az edzés után a labdarugó 
szövetség szűkebbkörű bizottsága ülést tartott és 

Studentesc hátvédje. A csapat szerdán este elutazott 

román 

elhatározta, hogy Prágában a következő nemzeti vá- 
logatott játszik: 

David 
Bürger Albu 

Vintila Eisenbeiser Szaniszló 
Bindea Ploesteanu Bodola Barátki Orza 

Tartalékok: Szadovszky, Chiroiu, Rasinaru, 

A csapat összeállitása után a válogató bizottság 
tagjai nyilatkozatot tettek és kijelentették, hogy a 
válogatók régen nem voltak olyan sulyos helyzetben, 
mint ezuttal, amikor a csapat tagjait ki kellett je- 
lölniök. A nyilatkozat szerint a válogatott „jogsze- 
rinti szenátorai" a jövőben kimaradnak az együttes- 
ből és helyüket átadják az ország fiatal tehe sé- 
geinek. Ezek között szerepel elsősorban Duce, a Sp. 

Prágába. 

Az UTE portya-eredményei. Az UTE uszó 

1:3, Butler Wilde-Rodel, Gentien 6:1, 9:11, 6;3. 
. 

4 

Elfogadta a szövetség a Victoria óvását. A 

alatt jelentse be tanuit, akik igazolni tudják az 

Középeurópai Kupa bizottsága még a december 

viselői vesznek részt: Románia, Jugoszlávia, 
Olaszország, Magyarország és Csehszlovákia 

.
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kereskedelmi 
Szigoruan ellenőrzik, hogy a kiárusitás 

i Az eddigi kereskedelmi törvény nem szabályoz- 

azt a feltételt, amely mellett a kereskedő végki- 

úsítás, vagy részkiárúsítást rendezhet és mivel az 

a le esen a kereskedők szabad elhatározására volt 

bizva, az ilyen eladások gyakran veszélyeztették a 

ersenytársak vitális érdekeit. 
Az 1932 évi tisztességtelen verseny megféke- 

péséről szóló törvény tartalmazott első ízben a vé
g- 

kiárusitást korlátozó intézkedéseket, de - mint 

ismeretes - a törvény végrehajtási utasitás hiá- 

nyában, a gyakorlatban nem nyert alkalmazást. 

Az uj kereskedelmi törvény szerint csak a Ke
- 

reskedelmi Kamara engedélyével tartható 
végleges 

vagy részkiárusitás. A céz változása, vagy az üzlet 

eladása esetén kiárusitásnak nincsen helye. 
A rész- 

leges kiárusitás maga után vonja 
azt, hogy a ke- 

teskedő a kiárusitott cikkekkel tovább ne
m foglal- 

kozik. A Kamara csak a cégtulajdonos hal
ála, vagy 

a kereskedelmi társaság felosztása esetén köteles 

éngedményt adni, egyébként a szakma általános 

helyzetéből kiindulva birálja el, 
hogy szükség van-e 

a kiárusitásra. 
Akinek cége három év óta sem áll fenn, 

az nem 

árusithat ki véglegesen, aki pe
dig egy éve nincs 

bejegyezve, az még részkiárusitást 
sem tarthat.. A 

kérelemhez mellékelni kell az üzleti le
ltárt és a hi- 

telezők névjegyzékét. 

A jövő évnegyed 
A kérvény benyuj 

A Külkereskedelmi Hivatal közli, hogy 1939. 

év első negyedére vonatkozó kont
ingens iránti kér- 

vények december 22-ig nyujthatók be
. Az ezen idő- 

ponton tul beadott kérvények nem ré
szesülhetnek 

figyelemben. Kivételt képeznek az ipari célokra 

szükséges gépek, berendezések és a
lkatrészek, ame- 

lyekre vonatkozó kérvényeket 1989. jan
uár 1-től kell 

beadni. Ugyanezen naptól kezdőd
ően adandók be a 

hatóságok, a hadfelszerelési, bánya 
és petróleum- 

ipar behozatali cikkeire vonat
kozó kérvények, vala- 

mint a mezőgazdák import kér
vénye is. 

A kérvényeket postán vagy személ
yesen a Di- 

rectiunea Reglementarii Co
mertului Exterior ikta- 

tó hivatalához kell küldeni, illetv
e beadni és azok a 

Ma 

Ártolyamok, gabonaárak 

PENTEK, DECEMBER 2 

A végkiárusitás korlátozása az uj 

kijátszására szolgáljon 

importkvótája márm 
tásának ideje és kellékei 

törvényben 
valódi legyen és ne a konkurrencia 

A hbamura értesíti a hitelezőket, hogy a keres
- 

kedő végeladást alaxr rendezni. 

Nem szabad a végkiárusitáson olyan 
árut el- 

adni, amelyet a kereskedő a kiárusitási ké
relem be- 

nyujtása után rendelt, kivéve, ha a kereskedő 
iga 

zolja, hogy a rendelés szokásos szükségletét nem 

haladta túl vagy az árú ki van fizetve. A kereskedő 

igazolnmi tartozik rendelőlapokkal, vag
y számlákkal, 

hogy a kiárusitást megelőző hatvan napon belül 

nem rendelt több árut, mint teljes k
észletének egy- 

ötöde. Ha a cég a kiárusitás tartama ala
tt készle- 

tét növeli, ugy megvonják tőle a ki
árusitási enge- 

délyt. A végkiárusítás leghosszabb tartama hat 

hónap, amelyet a Kereskedelmi Kamara különös 

méltánylást érdemlő okokból meghosszabbithat és 

csak abban a városban tartható, 
ahol a cég székelt. 

A Kereskedelmi Kamara állapithatj
a meg, hogy mi- 

kor lehet az idénycikkeket kiárusitani. Az ilyen 

cikkek láthatóan külön helyezendők a tö
bbitől. 

A Kereskedelmi Kamara a végkiáru
si ási kér- 

vény tárgyában 15 napon belül 
köteles határozatot 

hozni, amely ellen a törvényszékh
ez lehet fellebbez- 

ni. A törvényszék szintén 15 napon 
belül hozza meg 

döntését. 

egkérhető 

parkamaráknál kapható formulá- 

kon irógépen minden törlés
 vagy toldás nélkül ál- 

Htandók ki és a cégjegyzésre 
jogosult személyek 

által irandók alá. A megfelelő 
rovatba a vámtarifa 

bevezetendő, úgy, ahogy a vámnomenklaturában 

feltalálhatók. Ha a kérvényező
 több állam kvótá- 

jából kér, akkor külön kérv
ényeket tartozik beadni. 

A gépekre vonatkozó kér
elmekhez négy „Vorfak- 

tura"-példány csatolandó, ezek közül kettő román 

nyelven. A számlákon fel
tüntetendő: az áru minő-

 

sitése, sulya, ára idegen valutában és általában 

minden részletezés, amely az áru azonosságának 

megállapitásához szükséges. 

kereskedelmi és i 

Gabonaárak emelkedése a kikötői 
piacokon 

hét végén a tengeri és du
nai kikö- 

Az elmult 
i és buza irányzata lanyha volt és 

tőkben a tenger 

A hivatalos devizaárfolyamok a következők: 
(az 

első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hor- 

andi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 

gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 

dollár 140.07-142.14, francia írank 3.59
-3.80, cseh 

kKorona 4.10-4.80, svájci frank 31
.714-32.22. Ezek- 

ben az árfolyamokban a devizaf
elár is benfoglalta- 

ik. Dinar 2.89-8.05, pengő 25 
és 26.50-27, német 

márka 38-89, felár nélkül. 

A bánsági gabonapidcon egyedül a tengeri 

iránt van érdeklődés, mig a töpbi gabonanemü 

irányzata lanyha és a piac üzl
ettelen. A piaci arak 

a következők: temesi buza 78 kilós 355,
 torontali 

búza 375, tengeri 260, örlőképes tengeri 275, 

zab 380, takarmányárpa 300, tavaszi árpa 380, 

korpa 270, ótokmag 730, uj tökmag 
650, muharmag 

310, napratorgómag 350, kismalmi 
liszt a 30/70-es 

beosztásból 720, nagymalmi liszt 740 lei százkilón- 

ként. A lóheremag 18 és a lucern
amag 52 lei ki- 

lónként 

A MEZOGAZDASÁGI ERTÉKESIÍTES 

REFORMJA. Miiitá Constantinescu nemzet- 

gazdasági miniszter kidolgozta a mezőgazdasá- 

gi termékek iparosító és értékesítő bank- 

jára vonatkozó törvényjavaslatot, ame
ly átala- 

kitja a Mezőgazdasági Hitelintézetet pénzinté-
 

zetté és az uj bank tevékenységi körét szélesiti
. 

Az uj bank teljesen átalakitó erejü lesz a mez
ő- 

gazdasági értékesités területén, 
teel fogja ellátni a mező 
is finanszirozni fogja. Az 
köre a mezőgazdasági 
lesz. A Credit Agricol jelenlegi 
melik és az 

és a Banca Nationala tulajdonába kerül. 

mivel olcsó hi- 
gazdákat és az exportot 

uj bank más szerep- 
ipari üzemek létesitése 

alaptőkéjét fel- 
Agrárbank részvénytöbbsége az ál- 

igy meglepetésként hatott,
 hogy hétfőre - főleg 

tengeriben - az árak meg
szilárdultak. A tengeri 

emelkedése 3000 lei volt vagononként. A hét foly
a- 

mán az árak megszilárdult
ak. A tengeri áremelke- 

désének oka egyrészt a kedvezőt
len argentinai er- 

més hire, másrészt az a körü
lmény, hogy rövidesen 

beszüntetik a dunai hajózást és így a már meg- 

kötött ügyletek lebonyolitását sürgősen lefe
dezik. 

Brail 
gononként 38. 

ezer lei volt. A dunai 

gononként 500 leijel 

dangol 

rintért került kötésre 1 

az; Angliába 101 shillingért vásár
oltak. 

A buza ára a külföldi reláci
óban megszilárdult 

cif Málta. Vörös buza 80-81 kilós, 

uszályon eladva 42.500 lei. A mu 

képest a különböző minőség 

100 métermázsánként 1000 leijel emelkedett. 

szam— 

= A PÉNZÜGYI TÖRVÉNYEK 
ALKALMA 

nehézeégekről, amelyeket a pénzügyi törvé
 

lönböző értelmezése a gyakorlatban oko
z. 

Mircea pénzügyminiszter felhivta 

terjessze elő az eltérést tartalmazó g 

nek alapján az Ugir megfog 

miniszterhez szó 

yakorlatot. En 

mutat. 

ában a 17 százalékos nedves
ségü tengeri va- 

000 lei volt, mig a mult hét v
égén 35 

szállitásu áru árfolyama va- 

több volt. Külföldi eladásnál 

fox-tengeri cif Rotterdam 4.50 holland fo- 

decemberi szállitásra, ugyan- 

80 kilós, 2 százalékos buza tonnánként
 75 shilling 
1 százalékos 

ltheti árfolyamhoz 

i kategoriákban a buza 

zASA. Az Ugir választmánya tárgyalt azokról a 

Cancicov 

az Ugirt, hogy 

almaztatta a pénzügy- 

minis ló memorandumot, amely 17 olya
n ! 

pénzügyi jogi kérdést tartalmaz, amelynek alkal- 

mazása a különböző pénzügyigazgatósá
gnál eltérés 

Megdrágult a tüzifa ? 
Aonss 

olcsón fütök 

„ZEPHIR' 
kályhával 

10 kilógram fával füt 
egy normál szobát 

24 érán át. 
, Gyártja: / 

r 

Szántó D. és Fia, Oradea 
„ELITE" tűzhely-kályhagyára. 

pható mindenütt Kérjen dijtalan árjegyzéket. 

viselet Timisoarán: Jáger József és Péter 

eskedés, Bulev. Carol 36. KForgács Mátyás 

éskedés, Strada lancu Vácárescu 36. szám. 

Ka 

= KOMPENZÁCIOS ARFOLYAMOK
. A 30 

százalékos importkvóta ferhére behoz
ható áruk de- 

vizájának paritása 1460-1460 fontet
erlingre emel- 

kedett. Angol áru a 60 százalé
kos szabadforgalmi 

devizából 1120-1125 fontsterling, holl
and áru 169 

170 holland forint, belga áru
 50-52 belgas. A 

B-lista behozatalánál paritás Angliábó
l 1025-10835, 

gyarmatokból és más országból 1185-1200 font- 

sterling. 
OJÁS KIVITELE AN GLIAÁBA. ADIÓÉS 

Az utóbbi héten ugy a dióra, 
mint a tojásra nézve 

A német Reich- 
angliai érdeklődés mutatkozott. 

stelle (áruforgalmi hivatal) által felajánlott árak 

nem felelnek meg az exportő
röknek. Igy a dió má- 

zsájáért 55 márkát ajánlanak, a
mely ár alatta van 

az angol árnak. 
= NEMETORSZÁG NAGY H

ITELT VETI 

IGENYBE. A külföldi közg
azadsági lapok nyomán 

a Tempo azt írja, hogy a szeptem
beri hadmozdulatok 

miatt Németország az utol
só öt hétben 120 milliárd 

jeinek megfelelő hitelt kényszerül
t felvenni. Az év 

első tiz hónapjában a behoz
atal egymilliárddal ha- 

jadta meg a kivitelt. A deficit 
azáltal is előállott, 

hogy az Egyesült Allamok 
és Délamerika a német 

piacot mérsékeltebben veszik ig
énybe. 

Rádió 
szoMBAT, DECEMBER 

3. 

Bucuresti, 6.30: Ritmikus torna, hirek, reggeli 

hangverseny. 12: Hanglem
ezek. 13: időjelzés, kul- 

turális hirek, sport. 18.10: Déli hangverseny 

14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny f
o ytatása. 

15.10 Közlemények. 17: Országoróra. 18.15: 

Munkásóra. 19.15: Időjelzés, időjárásjelentés. 

19.17. Hanglemezek. 19.85: Gala Galaction elő-
 

19.50: Énekhangverseny. 20.15: G. M. 
adása. 
Cantacuzino előadása. 20.30. Hanglemezek. 21: 

Rádióposta. 21.15: Melody jazzenekar. 
21.45: 

22. Hirek, sport. 22.15: A 

22.35: Hanglemezek. 23: 

Marcu zenekara. 23.45: H
i- 

és angol nyelven. 

Utána: Hanglemezek. 8.2
0: 

1. Hirek. 11.20: Somlay 

Mit nézzünk meg? 
Hirek. 

Ghinda jazzenekar. 

tánczene folytatása. 

Hirek. 23.15: Sandu 

rek külföldre francia 

Budapest I. 7.A5: Torna. 

Étrend, közlemények. 1 

Károly elbeszéléseiből. 1
1.46: 

Szimfónikus hangver
seny 1.30.: 

1.10: 
2.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Hangle- 

mezek. 2.83 iHirek. 4. Élelmiszerárak 5.15: 

5.45: Hirek. 6: Horváth 

ékara. 6.30: Közveti- 

rkészkör otthonából. 

Azik. 8: Hirek. 
anglemezei. 

k három 

Harsányi Gizi meséi. 

Dudás József és cigá
nyzen 

tés a Magyar-lengyel 
cse. 

7.20: Teofana Caltch
eva zongor 

8.25: Géczy Barnab
ás zenekarának h

 

för legendája. Hangjáté 
9: Juhász Pé 

Hangj 

felvonásban. 10.40.: Hirek, időjárásjelentés. 11: 

Vörös Elek és cigá
nyzenekara. 11.30: 

Hirek né- 

Budapesti Hangver- 
met és olasz nyelv

en. 11.40: 
gol és francia nyel- 

senyzenekar. 12: Hirek an 

ven. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 5.40: H 
orváth Dudás József és cigány- 

zenekara. 6: A Szociális Miesziót
ársulat rádió- 

előadássorozata. 6.80: A Magyar Reformáu
s 

Diákok ünnepélyének k
özvetitése. 8.30: Mező- 

gazdasági előadás. 10:
 Hirek. 

Bécs. 19: Katona dalok és ind
ulók. 21.10: Zenekari 

hangverseny. 23.30: Tán
czene. 

Belgrád. 19.15: Lemezek. 1
9.45: Orosz zene. 21: 

Szerb est. 28.15: Zene
kari hangverseny

 

Milánó. 20.20: Könnyü zene. 2
1.30: Vonószene. 23 

Könnyü zene. 24.15: Tán
czene. 

garsó. 20.15: Szórakoztató han 

Magyar zene. 24 15: Tánczene. 
: 

Bucuresti. 6.30: Ri:mikus torna, hirek, reggel 

hangverseny. 12: Országő
rór a. 13: Időjelzés, id 

járásjelentés, sport. 

nyek kü 

13.10: Déli hangverseny 

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek
. 8.20 
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Feltünéstkeltő letartóztatások Berlinben 
Auszíriában tiloes a zsidók ingatlamát megvenni. -- Megérkhezett az első emigrált gyermekcsoport Angliába 
FPáris, december 2. Megbízható jelentések szerint a berlini titkos rendőrség az utóbbi idő- ben több személyt tartóztatott le, akik Hitler hatalomrakerülése előtt fontos állásokat töltöt- tek be Németországban. 
A letartóztatott személyek között van Lutte dr., a volt nürnbergi polgármester, Künsztler Frank, a berlini szociáldemokrata párt volt elnő- ke, Erill Hermann dr. volt szociáldemokrata kép- viselő és Bross Ottó, aki hasonlóképpen a szociál- demokrata párt képviselője volt. 
Bürkel ausztriai kerületi vezető rendeletet adot. ki, amely szerint a zsidók tulajdonát, vagy ingatlanát további rendelkezésig árúba bocsá- tani, vagy megterhelni nem szabad. Az erre vo- natkozó szerződések hatályukat vesztik, ha ki- vételes engedély nem gondoskodik végrehajtá- sukról. A rendelet életbeléptetése előtt létrejött 

szerződések csak akkor érvényesek, ha a gaz- 
dasági és munkaügyi minisztérium elfogadta. 
A rendelet indokolása kimondja, hogy úgyneve- 
zett „"tisztességes emberek megkísérelték, hogy 

nevetséges áron jussanak hozzá zsarolással 
zsidó tulajdonhoz. 

Az ilyen vásárlás szemtelen zsarolás, az illetők 
pénzéhes hitványok és aki a zsidók tulajdonát 
így veszi el, az a közösséget rabolja meg. 

Ma 200 németországi zsidógyermek érkezett 
Harvick angol kikötőbe. Ez a csoport képezi an- 
nak az ötezer főt számláló menekült létszám- 
nak első kontingensét. amelynek tagjait Anglia 
befogadja, különböző foglalkozási ágakra tanít- 
ja, hogy majd azokat az angol gyarmatokra küld 
jék. A gyermekeket előbb a Harvick melletti 
dovercourti üdülőtáborban helyezték el, onnan adják ki magánosoknak. 

Hétiőn választ elnököt a magyar 
kéviselőház 

Budapest, december 2. A magyar képviselő- ház mai ülése délelőtt 10 órakor kezdődött. Bobory György alelnök nyitotta meg az ülést 

Lezuhaht a Lufthansa egyik 
Bécs közelében 

gépe 

Berlin, december 2. A német „Lufthansa" 
légitársaság repülőgépe, amely Berlin és Bag- 
dad között látja el az utasforgalmat, a bécsi er- 
dő felet, a Kahlenburg közelében lezuhant. A 
személyzet négy tagja és két utas súlyosan, két 
angol utas pedig könnyebben megsebesűlt. 

és közölte, hogy a napirend egyetlen tárgya a 
felvidéki képviselők meghívásáról szóló minisz- 
terelnöki indítvány volt, amelyet a Ház egy- 
hangúlag elfogadott. Az elnök ezután napirendi 
indítványt tett, hogy a legközelebbi ülést a jövő 
hét szerdáján tartsák és annak napirendjére tűz- 
zék ki a képviselőház elnökének megválasztását. 
Rassay Károly ellenindítványt tett és ebben kér- 
te a Ház december 5-ére, hélfőre való összehívá- sát. A képviselőház egyhangúlag Rassay Ká- roly javaslatát fogadta el. 

A csütörtök esti nyilaskeresztes tűntetéssel kapcsolatban 400 előállítás történt Budapesten. 

Még névjegyét sem tette le 
a belga külügyminisztériumba 

a távozó spanyo! követ 
Brüsszel, december 2. A köztársasági Spanyo 

ország belgiumi diplomáciai képviselőjét váratl 
nul visszahíviák. A megbizott személyzetével együ 
távozott el Brüsszelből, anélkül, hogy búcsúláto, 
tásra jelentkezett volna, vagy legalább névjegyk 
tyáját helyezte volna el a külügyminisztériumban. A 
belga kormányt nem is értesítették arról, hogy 
barcelonai kormány vissza fogja hívni diplomácia É 
megbízottját. 

Burgosi jelentés szerint Seranu Sunel, a spa- 
nyol nemzetiek belügyminisztere, a nemzeti kor- 
mány legutóbbi ülésén közölte, hogy a nemzeti Spa- 
nyolország kész körébe fogadni a köztársasági Spa- 
nyolország területén sínylődő lakosságot. A belügy- 
miniszter hozzáfűzte, hogy a lakosság félelem nél- 
kül keresheti fel a nemzeti táborokat, 

Ribbentrop német külöügyminiszter 
héttőn Párisba megy 

Berlin, december 2. Ribbentrop német biro- 
dalmi külügyminiszter hétfőn utazik Párisba. 
A „Jour" értesülése szerint Ribbentrop hétfőn 
délelőtt, repülőgépen érkezik a francia fővárosba 
és már aznap este a külügyminisztér visszauta- 
zik Németországba. A Temps" úgy tudja, hogy 
a francia-német baráti nyilatkozat elintézésén 
kívül Ribbentrop tárgyalásokat fog kezdeni a 
német-francia kereskedelmi kapcsolatok meg- 
javítása érdekében is. 

Újabb berlini jelentések szerint Ribbentrop 
llyminiszter öt napig fog Párisban tartóz- odni. 

Francia torpedó Gibraltárban 
Páris, december 2. A gibraltári kikötőben a 

nemzeti spanyol hajók részéről a francia kereske- 
delmi gőzősök ellen irányuló magatartás kiküszö- 
bölésére a jövőben egy francia torpedóhajó cirkál 
a gibraltári kikötő közelében. 

Az 1988. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők eu. Házasság Legkisebb apróhirdetés tiz szó A z apróhirdetések dija előre fize tendő - Aprőhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirl: iadóhi 
I. C. Brátianu 3. II. kerület: Tamás rafik, Piata Badea Cártan 8. Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom metfeti Gróze rta iveli 2 
HL kerület: Helfenbein-trafik Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piatakütti. - Nógrá 

P ; 
i N dy-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele. Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13 

gyógyhegy hirdetése szavankint egy 

Alásti keres I 

Házmesternek megbízható házaspár 
állást keres, a férfi géplakatos. Cím 

meszai 

Az este 6 őrálg 

on 45-06, - Vittek-trafik, B! 

Str. I. Bratianu 29. III. 2. 

Carol 5 

IV. 
2728 

ny és télikabát. 

a kiadóban. 2778 Lóször matrac 
Kezdő irodakisasszony, aki a három löléssel a kiadó nyelvet bírja, állást keres. Szívesss 

vételre kerestetik. Címeket ármegje- 
ban kérem leadni.3025 

3 darabból álló, meg- nató kizárólag a 

Városi 

feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

: ál " 
E 2 - z. z A Levelezés rova:b an szavankin töt ee s tárgyal elttat eée dora 

Használjon KULK A-féle Uliom- 
tejkrémet, liliom-tejszappant és l- 
iompudert, három szinben. Kap- 

megkereséseket a kiadóba kérem takanoval t „Szorgalmas" jeligére. 3565 aval esyüt 

Fűszerkereskedősegéd azonnalra ál- 
lást keres. Cím a kiadóban. 3027 

öÖnállóan dolgozó paszományos állást 
keres. Cím a kiadóban. 3028 

Szakács vagyok, zsúrokat és lakodal- 
makat vállalok. Vidékre is megyek. 
Virág Gusztáv, Fratelia XIV. ucca 
43 szám. 2779 

Főzni tudó mindenes bejárónői állást 
keres. Cím a kiadóban. 2785 

Eakas 

Elegánsan butorozott szoba külön ba- 
járattal, fürdőszobahasználattal, két 
személvnek. esetleg ellátással decem- ber 1-re kiadó. Cim: IV. Sír. Mircsa 
Voda 8. : 2700 

Ilagas földszíntes, modern egyszobás 
családi ház, nagy előszobával és für- 

dőszobával január 1-re kiadó. II. Str. 
Balas 33. 2786 

Ottománt 2 személyet, esetleg szép 
megvételre kere- 

sek. Címeket a kiadóba kérem le- 
adni. 3026 

Festett hálószoba bútor megvételre 
kerestetik. Címeket megtekintés vé- 
gett ármegjelöléssel Jó bútor" je- 
ligére a kiadó továbbit. 3020 

Moslél kapható. Cím: Terminus szál- 
ló. 2788 

Worfheim-kasszák eladók. Terminus 
szálló. 2789 

Gyermekkocsi modern, jó állapothan 
lévő. eladó. V. Sir. Horia 72 2787 

Ada-Kalehról Rahát 
(szallánkenvér) 

Legfinomabb rózsa, narancs, vani- 
Ha. málna. citrom, barack és : 
koládé, kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban tetszés szerint na- 
gyobb darab. vagy apróra vágva. 
Rendelésre minőség szerint: Finom 
lei 44. - Különlegesség lei 60. - 
2okum lei 86 árban, postán, vagy 

vasu:on promt szállit 

Matics Mihály, Orsova 
Depogit de Rachat dela Ada-Kaleh 

gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" I. Piata I. C. 
Brátianu. 

Szenációs ujdonságok 
karácsonyi 
ajándékokban 
még nem létezett olcsó árakon 

Pollák Károly 
apír- és játéküzletében, Temes- 
ve IV., Piata Dragalina. Nagy 
választék babakülönlegességek- 
ben és Mikulás-ajándékokban 
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minden más rovatban szavankint kettő lei 
tala, Piata 


